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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Η παρακάτω πτυχιακή εργασία ασχολείται με την μελέτη ενός Φωτοβολταικού 
συστήματος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ισχύος 98 KW το οποίο θα 
τοποθετηθεί σε οροφή κτηρίου εντός της βιομηχανικής περιοχής Σερρών.  
 
Συγκεκριμένα στην μελέτη αυτή περιέχεται πλήρης τεχνική περιγραφή του έργου, 
οικονομική ανάλυση της επένδυσης, μελέτη περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων 
καθώς και αίτηση εξαίρεσης χορήγησης άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 
την ρυθμιστική αρχή ενέργειας ΡΑΕ.  

Οι λόγοι οι οποίοι οδήγησαν στη μελέτη της συγκεκριμένης επένδυσης αναφέρονται 
παρακάτω: 

Η φωτοβολταϊκή τεχνολογία εστιάζεται στη μετατροπή του ηλιακού φωτός σε 
ηλεκτρικό ρεύμα. Αποτελεί μια ώριμη τεχνολογία με συνεχείς ζυμώσεις και βελτιώσεις 
που σήμερα πλέον απαντάται σε μια πληθώρα εφαρμογών. 

Η χώρα μας, δεσμευμένη από τις Οδηγίες της Ε.Ε. για την σταδιακή αντικατάσταση 
των παραδοσιακών μέσων ηλεκτροπαραγωγής με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, έχει 
προβεί στις ανάλογες κινήσεις με τη θέσπιση κατάλληλων ευνοϊκών νομικών 
πλαισίων για την προώθηση των Α.Π.Ε. (Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας) στην 
Ελλάδα. 

Με την ψήφιση του νόμου για τις Α.Π.Ε. που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 129Α'/29.6.2006 
εκδηλώθηκε σοβαρό ενδιαφέρον από επενδυτές για ίδρυση μονάδων παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας, λόγω της υψηλής ζήτησης και της συμφέρουσας τιμής αγοράς 
του ηλεκτρικού ρεύματος από τη ΔΕΗ. 

Η εφαλτήρια ανάπτυξη των αιολικών μονάδων έδωσε τη σκυτάλη στα φωτοβολταϊκά 
συστήματα, τα οποία και ακολουθούν εκρηκτικούς ρυθμούς διάδοσης λόγω των 
ιδιαίτερα θετικών οικονομικών μεγεθών - με τη μορφή επιδοτήσεων, προνομιακής 
τιμής αγοράς του φωτοβολταϊκού ρεύματος και της σχετικά απλοποιημένης 
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αδειοδοτικής διαδικασίας - που χαρακτηρίζουν μια εξαιρετικά αποδοτική και 
συμφέρουσα επένδυση. 

Σ’ αυτή την μελέτη ο μελετητής συνέλλεξε στοιχεία από βιβλία που ασχολούνται με τις 
ήπιες μορφές ενέργειας αλλά κ με το περιβάλλον. Περισσότερα στοιχεία όμως 
συνέλλεξε από το διαδίκτυο για την εύρεση τεχνικών στοιχείων για οτιδήποτε 
περιέχεται στη επένδυση αλλά και προγραμμάτων για τον υπολογισμό τεχνικών 
αποτελεσμάτων. Επίσης ρωτήθηκαν και μηχανολόγοι οι οποίοι έχουν εμπειρία πάνω 
σε συγκεκριμένες μελέτες, περιβαλλοντολόγοι και οικονομολόγοι.  

Αρχικά γίνεται μια γενική αναφορά στους Φ/Β συλλέκτες κ στην συνέχεια παρατίθεται 
η μελέτη περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων με την τεχνικοοικονομική ανάλυση. Εν 
συνεχεία γίνεται η αίτηση εξαίρεσης από την ΡΑΕ και στο τέλος επισυνάπτονται οι 
χάρτες, τα παραρτήματα κ διάφορα διαγράμματα που αναλύουν την λειτουργία του 
Φ/Β συστήματος στην πορεία του χρόνου.  

1.2 ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ 

Η παρούσα μελέτη με τίτλο ¨ΠΡΟΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ¨ 
συντάσσεται ως απαιτούμενη μελέτη ωρίμανσης του έργου της εγκατάστασης 
φωτοβολταϊκού (Φ/Β) σταθμού ισχύος 98 kW, της εταιρίας με την επωνυμία 
ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Α.Ε. εντός των ορίων της ΒΙ.ΠΕ. Σερρών, στα 
διοικητικά όρια, δήμου Λευκώνα. Η τοποθέτηση των Φ/Β στοιχείων προτείνεται να 
γίνει στην οροφή υφιστάμενου βιομηχανικού κτιρίου συνολικού εμβαδού 3.406,00 
m2, που ανήκει στην ενδιαφερόμενη εταιρεία και η οποία δραστηριοποιείται στην 
παραγωγή συσσωρευτών μόλυβδου – οξέος οχημάτων. Τα στοιχεία του έργου εν 
συντομία είναι: 
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ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΡΓΟΥ:             
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ 
ΙΣΧΥΟΣ 98 kW ΣΤΗ ΒΙ.ΠΕ. ΣΕΡΡΩΝ 

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ: 
  ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΕΡΓΟ Α.Π.Ε.  

    (ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ) 

ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ:             

ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ  
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΩΝΑ 
ΒΙ.ΠΕ. ΣΕΡΡΩΝ 
Ο.Τ. 7 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ: ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ ΙΣΧΥΣ 98 kW 

ΑΡΙΘΜΟΣ Φ/Β ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 560 ΤΕΜΑΧΙΑ ΤΩΝ 175 W 

 

Για το συγκεκριμένο έργο δεν υπάρχουν κάποια συνοδά έργα που να απαιτούν 
έγκριση Π.Ο. Επομένως η εν λόγω Π.Π.Ε. εκπονείται με βάση τα ζητούμενα από:  

 την ΚΥΑ με αρ. Η.Π. 11014/703/Φ104 ¨Διαδικασία Προκαταρκτικής 
Περιβαλλοντικής Εκτίμησης και Αξιολόγησης (Π.Π.Ε.Α.) και Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων (Ε.Π.Ο.), σύμφωνα με το άρθρο 4 του  Ν. 1650/86 
όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 2 του Ν. 3010/2002¨  

 την ΚΥΑ με αρ. οικ. 104247/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩΔΕ ¨ Διαδικασία Προκαταρκτικής 
Περιβαλλοντικής Εκτίμησης και Αξιολόγησης (Π.Π.Ε.Α.) και Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων (Ε.Π.Ο.) έργων Ανανεώσιμων Πηγών ενέργειας 
(Α.Π.Ε.), σύμφωνα με το άρθρο 4 του ν. 1650/86 όπως αντικαταστάθηκε με το 
άρθρο 2 του ν. 3010/2002¨.  

 την ΚΥΑ με αρ. οικ. 104248/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩΔΕ ¨ Περιεχόμενο δικαιολογητικά και 
λοιπά στοιχεία των Προμελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Π.Π.Ε.), των 
Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.), καθώς και συναφών μελετών 
περιβάλλοντος, έργων   Ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (Α.Π.Ε.)¨ - 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ (Φάκελος ΠΠΕ τύπου Ι και ΙΙ.) 

 την ΕΓΚΥΚΛΙΟ με αρ.πρ. 107100/29-8-06/ΕΥΠΕ ¨Διευκρινήσεις σχετικά με την 
διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων ΑΠΕ¨ 
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1.3 ΦΟΡΕΑΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Ο φορέας εκτέλεσης του έργου είναι η εταιρεία  
ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Α.Ε. 
ΤΑΧ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:    ΒΙΠΕ ΣΕΡΡΩΝ   
ΤΗΛ:                         23210.78597                       
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ.:      ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
 

1.4  ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ  

Ονοματεπώνυμο:          AΡΑΜΠΑΤΖΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
Ειδικότητα:                   ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ 
Διεύθυνση:                   ΒΙ.ΠΕ ΣΕΡΡΩΝ 
Τηλ:                              23210-78597,  6973552860 
e-mail:                           thanos-arabatzis@hotmail.com 
 
 

2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 

2.1 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ 
 
Σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, τα φωτοβολταϊκά συστήματα επιμερίζονται 
ανάλογα με την ονομαστική τους ισχύ σε τρεις διακριτές κατηγορίες. Η αδειοδοτική 
διαδικασία διαφοροποιείται αναλόγως της κατηγορίας. 
 
Για την μελέτη μας και γενικά για Φωτοβολταϊκά συστήματα ισχύος από 20KW ως 
150KW χρειαζονται:  

 Σύνθεση και υποβολή ολοκληρωμένου φακέλου στη Ρυθμιστική Αρχή 
Ενέργειας "ΡΑΕ" για την Εξαίρεση από την Υποχρέωση Χορήγησης Άδειας 
Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας. 
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 Σύμβαση Σύνδεσης με τη ΔΕΗ και Σύμβαση Πώλησης Ηλεκτρικού Ρεύματος 
με το ΔΕΣΜΗΕ. 

 Περιβαλλοντική Αδειοδότηση: Προμελέτη "ΠΠΕ" και Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων "ΜΠΕ" για την έκδοση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων "ΕΠΟ". 

2.2 ΤΥΠΟΙ ΗΛΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΕΚΤΩΝ  
 
Υπάρχουν 3 τύποι ηλιακών συλλεκτών και αναλύονται παρακάτω για εσάς.  
Μονοκρυσταλλικά Φωτοβολταϊκά  
   

 
 
Οι μονοκρυσταλλικοί ηλιακοί συλλέκτες κατασκευάζονται από ένα μεγάλο κρύσταλλο 
πυριτίου. To εν λόγω είδος των ηλιακών συλλεκτών είναι το πιο αποτελεσματικό στην 
απορρόφηση του ηλιακού φωτός και τη μετατροπή του σε ηλεκτρική ενέργεια, 
ωστόσο, είναι τα πιο ακριβά. Είναι κάπως καλύτερα για χαμηλότερες σε φως 
συνθήκες από τους άλλους τύπους του ηλιακών πάνελ. 
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Πολυκρυσταλλικά Φωτοβολταϊκά  

 
 
Τα πολυκρυσταλλικά ηλιακά πάνελ είναι ο πιο κοινός τύπος των ηλιακών συλλεκτών 
στην αγορά σήμερα και μοιάζουν με θρυμματισμένο γυαλί. Είναι ελαφρώς λιγότερο 
αποτελεσματικά σε σχέση με τους μονοκρυσταλλικούς ηλιακούς συλλέκτες και 
λιγότερο δαπανηρό να παραχθούν. Αντί για ένα μεγάλο κρύσταλλο, αυτό το είδος 
των ηλιακών πάνελ αποτελείται από πολλαπλά ποσά μικρότερα των κρυστάλλων 
πυριτίου.  
 
Άμορφα Φωτοβολταϊκά  
  

 
 
Οι άμορφοι ηλιακοί συλλέκτες αποτελούνται από μια σαν λεπτή ταινία από λιωμένο 
πυρίτιο που μεταδίδεται απευθείας σε μεγάλες πλάκες από ανοξείδωτο χάλυβα ή 
παρόμοιο υλικό. Αυτοί οι τύποι των ηλιακών συλλεκτών έχουν χαμηλότερη απόδοση 
σε σχέση με τα άλλα δύο είδη των ηλιακών συλλεκτών, και είναι οι φθηνότεροι για 
την παραγωγή. Ένα πλεονέκτημα των άμορφων ηλιακών συλλεκτών σε σχέση με τα 
άλλα δύο είναι ότι προστατεύονται από τη σκιά. Αυτό σημαίνει ότι τα ηλιακά πάνελ 
εξακολουθούν να φορτίζονται, ενώ μέρος των ηλιακών κυψελών είναι σε σκιά. Έχουν 
πολύ καλές εφαρμογές σε πλοία και άλλα είδη μεταφοράς. 
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2.3 ΑΠΟΔΟΣΗ ΗΛΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΕΚΤΩΝ 
 
Απόδοση ηλιακού πάνελ είναι το ποσοστό της ηλιακής ενέργειας που καταγράφεται 
και μετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια. Είναι δύσκολο να δοθεί ένας ακριβής 
αριθμός, έτσι, οι παρακάτω αριθμοί είναι το κατά μέσο όρο ποσοστό της 
αποτελεσματικότητας από τα διάφορα είδη της ηλιακής παραγωγής πάνελ. Οι 
άμορφοι ηλιακοί συλλέκτες θα υποβαθμίσουν γενικά περίπου 1% κάθε χρόνο, όπου 
τα κρυσταλλικά πάνελ υποβαθμίζουν  περίπου 5%. Ακολουθούν κατά προσέγγιση τα 
ποσοστά για κάθε τύπο των ηλιακών πάνελ:  
 
Μονοκρυσταλλικό-18%  
Πολυκρυσταλλικό-15%  
Άμορφο (thin-film) - 10% 
 

 

2.4 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Η εν λόγω μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκά συστήματα 
(Φωτοβολταϊκός Σταθμός) προτείνεται να εγκατασταθεί στην οροφή υφιστάμενου 
βιομηχανικού κτιρίου που ανήκει στον ενδιαφερόμενο και βρίσκεται στα όρια της 
ΒΙ.ΠΕ. Σερρών. Η περιοχή εμπεριέχεται στα διοικητικά όρια του δ.δ. Λευκώνα, του 
δήμου Λευκώνα, στο νομό Σερρών.  

Το γήπεδο εγκατάστασης στο οποίοι βρίσκεται εγκατεστημένη η μονάδα (παραγωγή 
συσσωρευτών) είναι το οικοδομικό τετράγωνο (Ο.Τ.) 7 της ΒΙ.ΠΕ. και έχει εμβαδό 
10.767,00 m2, όπως φαίνεται στο επισυναπτόμενο τοπογραφικό διάγραμμα. Το 
υφιστάμενο βιομηχανικό κτίριο έχει εμβαδό 3.406,00 m2. 

Οι κοντινότεροι οικισμοί, όλα τα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Λευκώνα, είναι το 
Χριστός, τα Καλά Δένδρα και ο Λευκώνας, που είναι και η έδρα του Δήμου.  Σε 
απόσταση 80 m βόρεια διέρχεται η Εθνική οδός Θεσ/νίκης – Προμαχώνα, που στο 
σημείο αυτό είναι τεσσάρων (4) λωρίδων (2 ανά κατεύθυνση). Υπάρχει κόμβος στην 
συμβολή της με την κεντρική είσοδο στην ΒΙ.ΠΕ.  
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Η θέση του έργου δεν ανήκει σε κάποια ζώνη απαγορεύσεων. Δεν θεωρείται 
προστατευόμενη με Π.Δ. σύμφωνα με το άρθρο 21 του Ν. 1650/86 ή βάση άλλης 
νομοθετικής ρύθμισης ή διεθνούς συνθήκης. 

 

2.5 ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ Φ/Β ΠΛΑΙΣΙΩΝ  
 
Για να είναι εφικτή η μεγιστοποίηση της ενεργειακής παραγωγικότητας των Φ/Β 
πλαισίων, θα πρέπει να επιτυγχάνεται βέλτιστη εκμετάλλευση της προσπίπτουσας 
ηλιακής ακτινοβολίας. Συγκεκριμένα, εφόσον η πορεία του ήλιου αλλάζει τόσο με την 
ώρα της ημέρας όσο και με τη ημέρα του έτους, τεκμαίρεται πως για να παράγει ένα 
πλαίσιο τη μέγιστη ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας θα πρέπει να είναι σε θέση να 
περιστρέφεται ώστε να μπορεί να ακολουθεί την τροχιά του ήλιου και να είναι 
συνεχώς κάθετο στην κατεύθυνση της ακτινοβολίας.  
  
Πρακτικά, η μηχανική πολυπλοκότητα και το κόστος ενός μηχανισμού που θα 
επέτρεπε την κίνηση των πλαισίων σύμφωνα με τον παραπάνω τρόπο, καθιστά 
εξαιρετικά δύσκολη και δαπανηρή την εφαρμογή του σε κτηριακά Φ/Β συστήματα. 
Έτσι στη πλειονότητα των κτηριακών Φ/Β συστημάτων επιλέγεται σταθερός 
προσανατολισμός των πλαισίων, ώστε να επιτυγχάνεται μέση ετήσια γωνία 
πρόσπτωσης της ηλιακής ακτινοβολίας όσο το δυνατό πιο κοντά στις 90ο. Η επίτευξη 
αυτού του στόχου έγκειται στην σωστή επιλογή της κλίσης και της αζιμούθια γωνίας 
του πλαισίου. Η κλίση του πλαισίου εκφράζεται με τη γωνία που σχηματίζεται 
ανάμεσα στο επίπεδο της επιφάνειας του Φ/Β πλαισίου και το οριζόντιο επίπεδο, ενώ 
η αζιμούθια γωνία σχηματίζεται πάνω στο οριζόντιο επίπεδο ανάμεσα στην προβολή 
της κεκλιμένης πλευράς του πλαισίου και τον τοπικό μεσημβρινό βορρά – νότου.  

 
Για το βόρειο ημισφαίριο η βέλτιστη κλίση του Φ/Β πλαισίου για τη μέγιστη 
παραγωγή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους είναι ίση με τη γεωγραφική παράλληλο του 
τόπου και η αζιμούθια γωνία είναι περίπου 0ο (κατεύθυνση προς νότο). Στο σημείο 
αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι στην Ελλάδα η μεγιστοποίηση της συνολικής ετήσιας 
ηλιακής ακτινοβολίας που προσπίπτει σε επιφάνεια σταθερής κλίσης, επιτυγχάνεται 
για Νότιο προσανατολισμό και κλίση περί των 30ο.  
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Δεδομένου ότι στην περίπτωση των κτηριακών Φ/Β εγκαταστάσεων οι βέλτιστες τιμές 
κλίσης και προσανατολισμού της Φ/Β συστοιχίας μπορεί να είναι ανέφικτες (λόγω 
των περιορισμών που προκύπτουν από τις δεδομένες διαθέσιμες επιφάνειες του 
κτηρίου), θα πρέπει να γίνει εκτίμηση της ηλιακής ακτινοβολίας στην επιφάνεια στην 
οποία πρόκειται να εγκατασταθεί η Φ/Β συστοιχία. Η μείωση της ετήσιας ηλιακής 
ακτινοβολίας (στην επιφάνεια της Φ/Β συστοιχίας) συγκριτικά με τη μέγιστη 
θεωρητική τιμή της (βέλτιστες τιμές κλίσης και προσανατολισμού) συνιστάται να μην 
υπερβαίνει το 10% προκειμένου να μεγιστοποιούνται τα οικονομικά οφέλη του 
ανεξάρτητου παραγωγού. Λαμβάνοντας υπόψη τους περιορισμούς που προκύπτουν 
από τις διαθέσιμες επιφάνειες των κτηρίων, προτιμώνται γενικά επιφάνειες νότιου 
προσανατολισμού με απόκλιση έως 70ο από την κατεύθυνση του Νότου, και κλίσης 
στο εύρος 0ο  – 50ο. Σημειώνεται ότι η χρήση γωνιών κλίσης άνω των 10ο – 15ο 
διευκολύνει τον αυτοκαθαρισμό των πλαισίων από σωματίδια σκόνης και άλλους 
ρύπους μέσω της βροχής.  
 
2.6 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΚΙΑΣΜΩΝ 
 
Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας ο οποίος επιδρά καθοριστικά στην ενεργειακή 
αποδοτικότητα ενός κτιριακού Φ/Β συστήματος είναι η ύπαρξη σκιασμών. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι σε ένα Φ/Β πλαίσιο τόσο τα Φ/Β στοιχεία (ή μέρος αυτών) 
όσο και τα Φ/Β πλαίσια μιας στοιχειοσειράς συνδέονται μεταξύ τους εν σειρά, γίνεται 
κατανοητό ότι ακόμα και ο σκιασμός ενός μέρους της Φ/Β συστοιχίας μπορεί να 
προκαλέσει σημαντική μείωση της παραγόμενης ισχύος συγκριτικά με την 
αναμενόμενη τιμή αυτής. Αναλυτικότερα, το συνολικό ρεύμα μίας στοιχειοσειράς Φ/Β 
πλαισίων καθορίζεται από το μειωμένο ρεύμα του σκιασμένου τμήματος της Φ/Β 
συστοιχίας. Βέβαια στην περίπτωση που ο σκιασμός περιορίσει την τάση του (των) 
σκιασμένου(ων) πλαισίου(ων) αρκετά χαμηλά ώστε να εισέλθει σε αγωγή η δίοδος 
παράκαμψης, το πλαίσιο αυτό εξαιρείται της ηλεκτροπαραγωγής.  
 
Από μία άλλη οπτική γωνία, μόνιμοι και επαναλαμβανόμενοι τοπικοί σκιασμοί σε 
ώρες υψηλής ακτινοβολίας δύναται να καταπονήσουν το σκιασμένο Φ/Β πλαίσιο, 
προκαλώντας την πρόωρη γήρανση αυτού. Συνεπώς είναι σημαντικό να 
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αποφεύγονται σκιασμοί, έστω και από αντικείμενα μικρού όγκου όπως κολώνες, 
κεραίες ή ηλεκτρικά καλώδια ή, ακόμη περισσότερο, από δένδρα παρακείμενα κτήρια 
κτλ.  
 
Η επιλογή της θέσης έδρασης της Φ/Β συστοιχίας θα πρέπει να γίνεται κατά τέτοιο 
τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται ότι δεν θα υπάρξουν σκιασμοί καθ’ όλο το έτος και 
ειδικά τις ώρες υψηλής ηλιακής ακτινοβολίας. Εάν στην τοποθεσία έδρασης του Φ/Β 
εξοπλισμού υπάρχουν μόνιμοι ή επαναλαμβανόμενοι σκιασμοί (π.χ. σκίαση από 
παρακείμενα κτήρια, κολώνες, στηθαία, κτλ.) για μεγάλο χρονικό διάστημα γύρω από 
το ηλιακό μεσημέρι (από 09:00 έως 15:00), τότε η θέση εγκατάστασης θεωρείται 
ακατάλληλη.  
Τέλος, για τη διασφάλιση της μακροχρόνιας απρόσκοπτης λειτουργίας του Φ/Β 
συστήματος θα πρέπει να εξετάζεται το ενδεχόμενο εμφάνισης μελλοντικών 
σκιασμών λόγω ανοικοδόμησης παρακείμενων κτηρίων. Εν κατακλείδι μπορούμε να 
πούμε ότι ο γενικός κανόνας ορθής τοποθεσίας έδρασης του Φ/Β εξοπλισμού είναι ο 
οριζόντιος προς Νότο να είναι ελεύθερος και χωρίς εμπόδια.  
 
Για τον έλεγχο πιθανών σκιασμών καθ’  όλο το έτος καλό είναι να χρησιμοποιηθεί 
ένα διάγραμμα τροχιάς του ήλιου, όπως αυτό που παρατίθεται στο σχήμα. Στο εν 
λόγω διάγραμμα σχεδιάζεται η θέση του ήλιου σε γωνιακές συντεταγμένες. Ο 
οριζόντιος άξονας του σχήματος αντιστοιχεί στην αζιμούθια γωνία του ήλιου, ήτοι την 
γωνία που σχηματίζεται πάνω στο οριζόντιο επίπεδο ανάμεσα στην προβολή της 
κατεύθυνσης του ήλιου και στον τοπικό μεσημβρινό βορρά – νότου (γωνιακή 
απόσταση του ηλίου από τη διεύθυνση του Νότου), ενώ ο κατακόρυφος άξονας 
αντιστοιχεί στη γωνία του ύψους του ήλιου, δηλαδή ανάμεσα στην κατεύθυνση του 
ήλιου και της προβολής της στο οριζόντιο επίπεδο.  
  
Επί του διαγράμματος έχουν σχεδιασθεί ενδεικτικά η 21η Δεκεμβρίου και η 21η 
Ιουνίου. Με βάση το διάγραμμα του σχήματος θα πρέπει να συγκριθούν τα 
περιγράμματα των εμποδίων (σε γωνιακές συντεταγμένες στο ίδιο σύστημα αξόνων) 
όπως φαίνονται από το δυσμενέστερο σημείο της Φ/Β συστοιχίας. Με τον τρόπο 
αυτό μπορούμε να ελέγξουμε αν τα εμπόδια σκιάζουν την Φ/Β συστοιχία, δηλαδή αν 
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η γωνία ύψους των εμποδίων είναι μεγαλύτερη από τη γωνία ύψους του ήλιου για 
την αντίστοιχη αζιμούθια γωνία.  
 
2.7 ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΣΤΑΣΙΟΛΟΓΗΣΗ Φ/Β ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 
Ο υπολογισμός, για την παραγωγή ενέργειας του φωτοβολταϊκού συστήματος γίνεται 
πάντοτε σύμφωνα με την ακριβή θέση εγκατάστασης, τα μετεωρολογικά στοιχεία της 
περιοχής, τα τεχνικά χαρακτηριστικά των χρησιμοποιούμενων συσκευών, το 
μικρόκλιμα της περιοχής, αλλά και σύμφωνα με την εμπειρία της εταιρείας για την 
πραγματική συμπεριφορά και απόδοση των φ/β συστημάτων στην περιοχή αυτή.  
  
Πραγματοποιείται θεωρητικός υπολογισμός – προσομοίωση του συστήματος, με τη 
βοήθεια ειδικών προγραμμάτων και σύμφωνα με τα μετεωρολογικά στοιχεία της 
περιοχής. Στον θεωρητικό υπολογισμό λαμβάνονται υπόψη το γεωγραφικό πλάτος 
και μήκος της περιοχής, ηλιοφάνεια της περιοχής, καθώς και όλα τα απαραίτητα 
μετεωρολογικά στοιχεία της περιοχής όπως μέση θερμοκρασία, ελάχιστη 
θερμοκρασία, βροχοπτώσεις, υγρασία, υψόμετρο κτλ.  

 
Εκτός από τον θεωρητικό υπολογισμό, για μεγαλύτερη αξιοπιστία, πραγματοποιείται 
εμπειρικός υπολογισμός. Ο εμπειρικός υπολογισμός λαμβάνει υπόψη την ηλιοφάνεια 
του γηπέδου εγκατάστασης, τα χαρακτηριστικά των χρησιμοποιούμενων συσκευών, 
την συμπεριφορά των και απόδοση στην περιοχή και επιπλέον λαμβάνει αυστηρά 
υπόψη το μικρόκλιμα του χώρου εγκατάστασης με όλες τις τοπικές παραμέτρους και 
λεπτομέρειες.  
 
Η τελική διαμόρφωση του υπολογισμού του φ/β συστήματος είναι ο συνδυασμός και 
των δύο υπολογισμών του θεωρητικού και εμπειρικού.  
 
2.7.1 Θεωρητικός υπολογισμός  
 
Για τον λεπτομερή υπολογισμό των μετεωρολογικών δεδομένων της περιοχής, 
χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία ηλιοφάνειας του προγράμματος PV-GIS του ερευνητικού 
κέντρου ISPRA της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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Το πρόγραμμα αυτό είναι από τα πλέον έγκριτα για την Ε.Ε.  
 
Μετεωρολογικά δεδομένα για τον υπολογισμό του συστήματος έχουν χρησιμοποιήσει 
τα δεδομένα του PV-GIS σύμφωνα με τις συντεταγμένες της περιοχής εγκατάστασης.  
 
Μετεωρολογικά δεδομένα περιοχής, καθώς και computer prints outs, σχετικά με την 
παραγωγή και απόδοση του συστήματος, βάση του προγράμματος – θεωρητικού 
υπολογισμού επισυνάπτονται.  
 
Εκτίμηση της απόδοσης του φωτοβολταϊκού σταθμού.  
 
Η εκτίμηση της απόδοσης του σταθμού βασίζεται στα πλέον επίκαιρα δεδομένα για 
την ηλιακή ακτινοβολία και τα περιβαλλοντικά δεδομένα που μας παρέχει το σύστημα 
γεωγραφικών δεδομένων για τα φωτοβολταϊκά της ευρωπαϊκής επιτροπής PVGIS. 
Συνοπτικά και σύμφωνα με τα τεχνικά χαρακτηριστικά του σταθμού έχουμε: 
 
Εγκατεστημένη ισχύς συστήματος: 98,00 kWp 
Μέση συνολική παραγόμενη ενέργεια το πρώτο έτος: 112.000ΚWh με σύστημα 
σταθερών βάσεων.  
 
2.7.2 Στοιχεία φ/β συστήματος  
 
ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Γεωγραφικές συντεταγμένες του χώρου εγκατάστασης: Νομός Σερρών  
 
Το φωτοβολταϊκό σύστημα σύμφωνα με τον θεωρητικό υπολογισμό (παράρτημα 1) – 
προσομοίωση (πρόγραμμα PV-GIS/PVSYST) και κλίση των φ/β γεννητριών στην 
βέλτιστη κλίση ( φωτοβολταϊκή εγκατάσταση με βάση Tracking 2 αξόνων) έχει ετήσια 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, με βαθμό απόδοσης του φ/β συστήματος 
(Performance ratio) 80% , 112.000 KWh για το πρώτο έτος, με πτώση της απόδοσης 
των φ/β πάνελ κατά 1% ετησίως.  
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Για τον εμπειρικό υπολογισμό της παραγόμενης ενέργειας του φωτοβολταϊκού 
συστήματος, λαμβάνονται υπόψη, όλες οι μκροαπώλειες του φ/β συστήματος, 
καλωδιώσεις, συνδέσεις και κυρίως το μικρόκλιμα. Ακόμα η ποιότητα των 
χρησιμοποιημένων συσκευών, η επαγγελματική εγκατάσταση για την 
ελαχιστοποίηση των απωλειών και αύξηση του Performance ratio (απόδοση του 
συστήματος), εμπειρία από την απόδοση ήδη λειτουργούντων φ/β συστημάτων.  
 
*** Σ η μ ε ί ω ση:  
Η ετήσια παραγωγή του συστήματος στην πραγματικότητα θα είναι μεγαλύτερη, διότι 
λόγω της επαγγελματικής εγκατάστασης και της ποιότητας υλικών, επιτυγχάνεται 
μείωση των απωλειών, λόγω της θερμοκρασίας, διότι το σύστημα θα λειτουργεί στο 
ΜΡΡ (Μέγιστη Ισχύ) για θερμοκρασίες των φ/β γεννητριών, από -20 οC μέχρι και +70  
οC, το Performance ratio (απόδοση συστήματος) θα αυξηθεί αρκετά από το 80% , 
οπότε θα αυξηθεί και η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.  

 
Στον πίνακα που ακολουθεί δίδονται περιληπτικά τα στοιχεία του φ/β συστήματος.  
 
2.7.3 Πίνακες – μετεωρολογικά δεδομένα.  
 
Το γράφημα και οι πίνακες που ακολουθούν δίνουν αναλυτικότερα τα αποτελέσματα 
του θεωρητικού υπολογισμού – προσομοίωσης του συστήματος, ανά μήνα και ημέρα 
καθώς και ολική. Αντίστοιχα δίνουν και την ηλιοφάνεια σύμφωνα με την βέλτιστη 
κλίση.  
 
Το φωτοβολταϊκό πεδίο επί των Tracker θα βρίσκεται πάντα στην βέλτιστη κλίση και 
προσανατολισμό για την μέγιστη αξιοποίηση της ηλιακής ακτινοβολίας και παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας,. 
 
Στη συνέχεια ακολουθούν πίνακες με τα τεύχη υπολογισμού της ενεργειακής 
απόδοσης της προτεινόμενης εγκατάστασης. 
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2.7.4 Στοιχεία παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας – προσομοίωση και υπολογισμός 
ετήσιας απόδοσης  
    

ΠΑΡΑΓΩΓΗ Φ/Β ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 98,00 kWp 

Παραγωγή KWh Τιμή/kWh Απόδοση σε ευρώ 

      112.000,00                       0,45       50.400,00 

 
Όλα τα παραπάνω στοιχεία στηρίζονται σε θεωρητικά δεδομένα, σε προσομοιώσεις 
με επιστημονικό τρόπο και σε ενεργειακή μελέτη, αλλά σε καμία περίπτωση δεν 
δεσμεύουν για τα αποτελέσματα της επένδυσης και είναι ενδεικτικά!  
 

2.8 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ 

2.8.1 Κύριο έργο 
 
Το παρόν έργο αφορά την εγκατάσταση διασυνδεδεμένου Φωτοβολταϊκού 
Συστήματος (Φ/Σ) για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ 

Το σύστημα θα αποτελείται από 560 έτοιμους φωτοβολταϊκoύς συλλέκτες συνολικής 
ονομαστικής ισχύος 98,00 kWp, τοποθετημένους στην ανοδομή του κτιρίου, οι οποίοι 
θα συνδέονται, μέσω δύο (2) μετατροπέων, με το δίκτυο της ΔΕΗ. Επίσης, η 
εγκατάσταση  θα είναι συνδεδεμένη με ηλεκτρονικό σύστημα ελέγχου και 
καταγραφής των πληροφοριών (θερμοκρασία, ταχύτητα ανέμου, ακτινοβολία, 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κ.λ.π).   

1.Περιγραφή Φ/Β σταθμού 
 
Ο σταθμός των 98kWp θα αποτελείται από τα παρακάτω συστήματα: 
 

560 Φ/Β πλαίσια μονοκρυσταλλικά 175W τοποθετημένα επί του αγροτεμαχίου. 
3 αντιστροφείς SMC 10000 TL 
6 αντιστροφείς SMC 9000 TL 
4 αντιστροφείς SB 3800 
13 πίνακες αντιστροφέων με διατάξεις εσωτερικής αντικεραυνικής προστασίας 

από υπερτάσεις δικτύου 
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4 τοπικούς πίνακες χαμηλής τάσης 
1 γενικό πίνακα χαμηλής τάσης 
Τα καλώδια DC και AC 
Το σύστημα τηλεμετρίας του Φ/Β σταθμού 
Το σετ μεταλλικών βάσεων. 

 
2. Φ/Β Πλαίσια 
 

 
 
Το πλαίσιο που προτείνεται είναι το STP 175S /24AD (βλέπε παράρτημα 2) ισχύος 
175W μoνοκρυσταλλικού τύπου, ,πιστοποιημένο κατά IEC 61215 και TUV. 
 
3.Τύπος αντιστροφέα/ περιγραφή 

 

 
 
Οι αντιστροφείς SMC 10000TL, 9000TL και SB 3800 έχουν τάση εξόδου 220-240 V 
και 
συχνότητα 50-60Hz ώστε να είναι συμβατοί με τις απαιτήσεις της ΔΕΗ. Η απόδοση 
τους κατά Euro-Eta (στην οποία λαμβάνεται υπόψη η απόδοση των αντιστροφέων σε 
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ένα ευρύ φάσμα λειτουργίας – part load operation) είναι της τάξεως του 97,7% και 
94,7% αντίστοιχα. 
Οι αντιστροφείς έχουν κάλυμμα από αλουμίνιο και είναι κατάλληλοι για εγκατάσταση 
σε 
εξωτερικούς χώρους σύμφωνα με τις προδιαγραφές IP 65. 
Οι αντιστροφείς (βλέπε παράρτημα 3) περιλαμβάνουν τα παρακάτω συστήματα: 

Το grid guard 2 το οποίο εξασφαλίζει την ομαλή και ασφαλή αποσύνδεση του 
αντιστροφέα από το δίκτυο. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό ειδικά στην περίπτωση 
που γίνονται εργασίες συντήρησης στο δίκτυο. 

Το σύστημα opti-cool το οποίο ψύχει τον αντιστροφέα και είναι ιδιαίτερα 
σημαντικό για την διατήρηση της μέγιστης απόδοσης του μέχρι θερμοκρασία 45 
βαθμών Κελσίου. 
Η συμβατότητα του αντιστροφέα με το δίκτυο της ΔΕΗ επιτυγχάνεται με τα παρακάτω 
χαρακτηριστικά λειτουργίας του αντιστροφέα: 

Αν η γραμμή διανομής (γραμμή χαμηλής τάσης) αποσυνδεθεί από το δημόσιο 
δίκτυο, ο αντιστροφέας δεν διατηρεί τάση στην γραμμή διανομής. 

Ο αντιστροφέας συνδέεται στο σημείο εισαγωγής ισχύος και αποσυνδέεται από 
αυτό μέσω εσωτερικών ηλεκτρονόμων οι οποίοι ελέγχονται μέσω λογισμικού το 
οποίο: 
Επανασυνδέει το σταθμό αυτόματα στο δίκτυο εφόσον ικανοποιούνται οι παρακάτω 
προϋποθέσεις: 
 
Εύρος διακύμανσης συχνότητας       Εύρος διακύμανσης τάσης 
               49,5-50,5 Hz                              0,8xVnom-1,15xVnom 
Αποσυνδέει άμεσα (<0,5s) το σταθμό από το δίκτυο εφόσον δεν ικανοποιούνται και 
οι δύο παραπάνω προϋποθέσεις: 

Ο χρόνος επανασύνδεσης του σταθμού με το δίκτυο μετά την επαναφορά του 
είναι τουλάχιστον 180s. 

Η συνολική αρμονική παραμόρφωση της τάσης εξόδου είναι μικρότερη από 4%. 
Προστασία από νησιδοποίηση (islanding). 
Η προστασία από την νησιδοποίηση επιτυγχάνεται με τη μέτρηση της σύνθετης 
αντίστασης εντός του αντιστροφέα σύμφωνα με το πρότυπο DIN VDE 0126-1-1 
(2.06) 
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4. Ηλεκτρικοί Πίνακες 
 

 
 
Οι ηλεκτρικοί πίνακες χρησιμοποιούνται για την σύνδεση της τροφοδοσίας εισόδου 
(DC) και τη διανομή της εξόδου (AC). Οι πίνακες αυτοί χωρίζονται στις εξής δύο 
κατηγορίες: 

 Πίνακες Inverter: Οι πίνακες αυτοί αντιστοιχούν ένας σε κάθε Inverter και 
ουσιαστικά χρησιμοποιούνται για την συλλογή της τροφοδοσίας εισόδου (DC) 
και την διανομή της εξόδου (AC) αυτών. Χωροταξικά τοποθετούνται δίπλα σε 
κάθε Inverter και είναι εξωτερικού χώρου με βαθμό προστασίας IP 66. Η 
λειτουργία τους είναι διπλή. Αρχικά συγκεντρώνουν όλη την ενέργεια από τους 
επιμέρους κλάδους (strings) των φωτοβολταϊκών γεννητριών κάθε inverter και 
αφού ασφαλιστούν κατάλληλα δίνουν την DC τροφοδοσία σε αυτόν. 

 Πίνακες Ισχύος-Διανομής : Εδώ συγκεντρώνονται όλες οι AC έξοδοι των 
πινάκων - inverter και αφού οδηγηθούν στις κατάλληλες προστασίες μπορούν 
πλέον να συνδεθούν στο δίκτυο στη χαμηλή τάση ή μέσω μετασχηματιστή στη 
μέση τάση. Σε αυτόν το πίνακα και ανάλογα με το επίπεδο του εξοπλισμού 
που έχει αποφασισθεί, υπάρχει δυνατότητα τοποθέτησης μετρητή συνολικής 
ενέργειας του συστήματος κατ’ επιλογήν. Ο πίνακας είναι επίσης εξωτερικού 
χώρου με βαθμό προστασίας IP 66.  
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5. Καλώδια 

 
 
Οι DC ηλεκτρικές συνδέσεις μεταξύ των πλαισίων θα πραγματοποιηθούν με καλώδια 
κατάλληλης διατομής με μόνωση και μανδύα από υλικό υψηλής αντοχής. 
Συγκεκριμένα επιλέγονται ειδικά καλώδια (βλεπε παράρτημα 4) για εφαρμογές φβ 
σταθμών τύπου SOLAR με τις εξής προδιαγραφές: 

Τάση λειτουργίας 600-1000V 
Περιοχή θερμοκρασιών -40 έως +120oC 
Ανθεκτικό σε UV ακτινοβολία και άσχημες καιρικές συνθήκες 
Πυράντοχα σύrφωνα rε ICE 60 332.1 
Εσωτερική μόνωση για αποφυγή ζημιών σε περίπτωση βραχυκυκλώματος 
Επικασσιτερωμένα συρματίδια χαλκού σύμφωνα rε VDE0295 κλάση 5 
Πιστοποίηση βάση Ευρωπαϊκών προτύπων και Προδιαγραφές _.Ε.Η. 

Η σύνδεση του μετατροπέα της κάθε συστοιχίας με το δίκτυο χαμηλής τάσης θα γίνει 
με καλώδιο τύπου JIVV-R με PVC μανδύα κατά ΕΛΟΤ 843 επίσης κατάλληλης 
διατομής. 
Η μελέτη, διαστασιολόγηση και εγκατάσταση καλωδίων θα γίνει σύμφωνα με τα 
παρακάτω διεθνή πρότυπα: 

IEC 60229 
IEC 60304 
IEEE Std 1242-1999 
IEC 60287-2-2 

Η διατομή των καλωδίων προσδιορίστηκε λαμβάνοντας υπόψη τα εξής : 
Το μέγιστο ρεύμα φόρτισης κλάδου – συστοιχιών 
Το ρεύμα βραχυκύκλωσης 
Την πτώση τάσης κατά μήκος της γραμμής διανομής το οποίο δεν πρέπει σε 

καμία περίπτωση να υπερβαίνει το 1%. 
Τις απώλειες του δικτύου ( για το καλώδιο διασύνδεσης με την χαμηλή τάση 

δικτύου ) 
Τα θερμικά όρια του καλωδίου 
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6. Αντικεραυνική προστασία 
 

 
 

 Σύστημα Αντικεραυνικής Προστασίας  

Η ανάγκη εγκατάστασης Συστήματος Αντικεραυνικής Προστασίας (ΣΑΠ) και η επιλογή της 
κατάλληλης Στάθμης Προστασίας για το σχεδιασμό του, γίνεται βάσει του Προτύπου ΕΛΟΤ 
1412/1998, όπου λαμβάνοντας υπόψη διάφορες παραμέτρους (χρήση της κατασκευής, 
διαστάσεις, γεωγραφική θέση κλπ) η κατασκευή κατατάσσεται σε κάποια Στάθμη Προστασίας 
από την πιο αυστηρή Ι έως την πιο χαλαρή IV.  

Στην περίπτωση ανάγκης εγκατάστασης ΣΑΠ προβαίνουμε στον σχεδιασμό της 
Αντικεραυνικής Προστασίας σύμφωνα με το Πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 62305-3 : 2006 και στην 
υλοποίησή της με υλικά που πρέπει να ικανοποιούν τα Ευρωπαϊκά Πρότυπα ΕΝ 50164 – 1 
και ΕΝ 50164 – 2.  

Σύμφωνα με τα ανωτέρω πρότυπα, το ΣΑΠ περιλαμβάνει το εξωτερικό και το εσωτερικό 
σύστημα.  

 

1. Το εξωτερικό σύστημα αποτελείται από : 

 Το συλλεκτήριο σύστημα που σκοπό έχει να συλλέξει το κεραυνικό ρεύμα και να το 
διοχετεύσει μέσω των αγωγών καθόδου στο σύστημα γείωσης με ασφάλεια. 
Αποτελείται από ράβδους (ακίδες), τεταμένα σύρματα, πλέγμα αγωγών (βρόχοι), 
μεμονωμένα ή σεσυνδυασμό.  

 Τους αγωγούς καθόδου που σκοπό έχουν να οδηγήσουν το κεραυνικό ρεύμα από το 
συλλεκτήριο, με ασφάλεια στο σύστημα γείωσης. Αποτελείται από αγωγούς 
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διατεταγμένους συνήθως περιμετρικά της κατασκευής ορατούς ή μη.  
 Το σύστημα γείωσης που σκοπός του είναι να επιτευχθεί η διάχυση του κεραυνικού 

ρεύματος μέσα στη γη, με ασφάλεια χωρίς να δημιουργούνται επικίνδυνες υπερτάσεις. 
Αποτελείται από οριζόντια ή κατακόρυφα ηλεκτρόδια γείωσης, τοποθετημένα εντός του 
εδάφους ή εγκιβωτισμένα σε σκυρόδεμα. 

 

 
  

2. Το εσωτερικό σύστημα αποτελείται από:  

 Τις ισοδυναμικές συνδέσεις που σκοπό έχουν την προστασία ατόμων από τάσεις 
επαφής και την αποτροπή ανάπτυξης επικίνδυνων τόξων εντός της προστατευόμενης 
κατασκευής.  

 Τους απαγωγούς κρουστικών υπερτάσεων που σκοπό έχουν τη μείωση επαγόμενων 
κρουστικών τάσεων σε ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά συστήματα.  

Η σχεδίαση του εσωτερικού συστήματος γίνεται σύμφωνα με τα πρότυπα εφαρμογής EN/IEC 
62305-4 , ΕΝ/IEC 61643-12, ΕΝ/IEC 61643-22 Οι απαγωγοί κρουστικών υπερτάσεων 
ικανοποιούν τα πρότυπα δοκιμών EN/IEC 61643-11 και ΕΝ/IEC 61643-21 ανάλογα με τον 
τύπο του απαγωγού.  
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Σχήμα 2. Ισοδυναμικές συνδέσεις σε ζυγό γείωσης 
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7. Μεταλλικές Βάσεις 
 
Συστήματα στήριξης Φ/Β στοιχείων 

Solar Famulus 

 

 

Η σειρά SolarFamulus (παράρτημα 5) σχεδιάστηκε για χρήση σε επίπεδα εδάφη 
(όπως οροφές, αυλές και κτήματα). Έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να προσφέρει ταχύτητα 
στην εγκατάσταση καθώς και στιβαρότητα της κατασκευής. Τα Φ/Β πλαίσια 
εγκαθίστανται σε διάταξη πορτραίτου1. 

Προσαρμοζόμενη εφαρμογή. Η σειρά SolarFamulus επιτρέπει σε Φ/Β γεννήτριες με 
πλαίσιο να εγκαθίστανται σε επίπεδες οροφές2 νέων ή παλαιών κτηρίων καθώς 
επίσης σε οποιαδήποτε επίπεδη επιφάνεια π.χ. μία αυλή. Η σειρά SolarFamulus 
δημιουργεί μία κλίση 30° η οποία αποτελεί τη βέλτιστη για την παραγωγή ενέργειας 
σε ετήσια βάση στην Ελλάδα. 

Γρήγορη σύνδεση. Το απλό σύστημα εγκατάστασης διασφαλίζει το λιγότερο δυνατόν 
χρόνο για την εγκατάσταση με τη χρήση ελάχιστων εργαλείων. 

Αξιόπιστο σύστημα. Η σειρά SolarFamulus έχει χρησιμοποιηθεί για εγκαταστάσεις 
Φ/Β συστημάτων παγκοσμίως. Το προϊόν μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε περιοχές 
ανέμου κατηγορίας Α, B και W όπως αυτές προδιαγράφονται στο πρότυπο AS/NSZ 
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1170.2:2002. Οι υπολογισμοί του στατικού φορτίου του προϊόντος είναι διαθέσιμοι 
από την Conergy. 

Υψηλή συμβατότητα με Φ/Β πλαίσια. H σειρά SolarFamulus είναι διαθέσιμη σχεδόν 
για όλους τους τύπους Φ/Β γεννητριών με πλαίσιο. 

Μέγιστος χρόνος ζωής. Όλα τα εξαρτήματα κατασκευάζονται είτε από αλουμίνιο είτε 
από ανοξείδωτο χάλυβα. Η υψηλή αντίσταση στη διάβρωση εγγυάται το μέγιστο 
δυνατόν χρόνο ζωής και επιπλέον είναι πλήρως ανακυκλώσιμο. 

Εγγυημένη αντοχή. Η Conergy παρέχει 10 χρόνια εγγύηση για τα υλικά που 
χρησιμοποιούνται. 

1 Η σειρά SolarFamulus μπορεί να παραγγελθεί και για διάταξη οριζόντιας 
τοποθέτησης ή ειδικής διάταξης. 

2 Η σειρά SolarFamulus μπορεί να τοποθετηθεί σχεδόν σε όλες τις επίπεδες οροφές. 
Όμως η στατική καταπόνηση του κτηρίου θα πρέπει να μελετάται ανά περίπτωση. 
 
8. Χωροθέτηση Φ/Β Σταθμού 
 
Η χωροθέτηση του Φ/Β σταθμού επισυνάπτεται στο παράρτημα 6. 
 
9. Μονογραμμικό Φ/Β Σταθμού 
 
Το μονογραμμικό ηλεκτρολογικό σχέδιο του Φ/Β σταθμού επισυνάπτεται στο 
παράρτημα 7. 
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10. Σύστημα τηλεμετρίας Φ/Β Σταθμού 
 
Sunny Web Box  

 

     

Η κεντρική µονάδα επικοινωνίας για το δικό σας σταθµό ηλιακής ενέργειας 
 
Επιτήρηση εγκατάστασης, τηλεδιάγνωση, αποθήκευση και απεικόνιση δεδοµένων: 
Το Sunny WebBox είναι η κεντρική µονάδα επικοινωνίας για τον δικό σας σταθµό 
ηλι- ακής ενέργειας. Από την πλευρά της εγκατάστασης συλλέγει διαρκώς όλα τα 
στοιχεία από τους µετατροπείς και σας δίνει τη δυνατότητα να ελέγχετε οποιαδήποτε 
στιγµή την τρέχουσα κατάσταση της εγκατάστασής σας. Ως πολυλειτουργικός 
καταγραφέας δεδοµένων σας δίνει επιπρόσθετα πολλές δυνατότητες για τις ενδείξεις, 
την καταχώρηση και την περαιτέρω επεξεργασία των δεδοµένων της εγκατάστασης. 
 
Το WebBox είναι η σωστή επιλογή για τον απαιτητικό κάτοχο φωτοβολταϊκής 
εγκατάστασης που επιθυµεί την καταχώρηση των δεδοµένων της εγκατάστασης 
χωρίς κενά. 
 
Χαρακτηριστικά: 
 
Συνεχής επιτήρηση της ηλιακής σας εγκατάστασης  

 Έγκαιρη αναγνώριση σφαλµάτων λειτουργίας  
 Καταγραφή των ενεργειακών αποδόσεων  
 Αποθήκευση δεδοµένων για την αξιολόγηση µε π.χ. Microsoft Excel  
 Διάγνωση και διαµόρφωση της εγκατάστασης µε κάθε Η/Υ: Windows, Linux 

και Mac OS  
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 Αυτόµατη µετάδοση δεδοµένων σε ρυθµιζόµενα χρονικά διαστήµατα  
 Δωρεάν επεξεργασία δεδοµένων και γραφική απεικόνιση στο διαδίκτυο 

Sunny Portal  
 

     
Η ηλιακή μας εγκατάσταση στο Ίντερνετ χωρίς δικό μας προγραµµατισµό 
 
Μέσω του Sunny Portal µπορείτε να δείτε την ηλιακή σας εγκατάσταση από κάθε Η/Υ 
µε πρόσβαση στο Ίντερνετ. Όλα τα συλλεγµένα από τους µετατροπείς δεδοµένα, είτε 
µέσω του Sunny Boy Control είτε µέσω του WebBox, µπορούν µε το Sunny Portal να 
ελεγχθούν και να απεικονισθούν µε κοµψό τρόπο. Οι αυτόµατες αναφορές 
σφαλµάτων και κατάστασης σας πληροφορούν συνεχώς για την εγκατάστασή σας 
και σας βοηθούν να προστατευθείτε από απώλειες εσόδων. 
 
Οι τιµές από τους διάφορους µετατροπείς µπορούν να απεικονίζονται µεµονωµένα ή 
συνολικά. Οι διάφοροι τύποι γραφικών παραστάσεων, όπως για παράδειγµα µε 
στήλες ή καµπύλες, µπορούν να συνδυαστούν µεταξύ τους και να σας προσφέρουν 
µία νέα διάσταση στην επιτήρηση της εγκατάστασης. Παράλληλα, γίνεται και µόνιµη 
καταχώρηση των δεδοµένων σας. 
 
Με το Sunny Portal έχετε τη δυνατότητα της δωρεάν απεικόνισης της ηλιακής σας 
εγκατάστασης σύµφωνα µε τις τελευταίες τεχνολογικές εξελίξεις, είτε αυτή βρίσκεται 
στην στέγη του σπιτιού σας, στο κτίριο της επιχείρησής σας, είτε αποτελεί ένα τµήµα 
ενός ηλιακού πάρκου. Γνωρίστε και εσείς τις πληροφορίες που µαθαίνουν ήδη 
εκατοντάδες χρήστες για τη δική τους ηλιακή εγκατάσταση στο 
www.SunnyPortal.com.  
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Χαρακτηριστικά:  

 Άνετη επιτήρηση της εγκατάστασης ακόµη και από νέους χρήστες  
 Υψηλής απόδοσης απεικόνιση δεδοµένων και αξιολόγηση  
 Παρουσίαση της δικής σας εγκατάστασης στο Ίντερνετ  
 Ένδειξη των αποδόσεων, της ισχύος, των εσόδων και άλλα  
 Η γρήγορη ανταπόκριση σε περίπτωση σφάλµατος παρέχει προστασία από 

απώλειες εσόδων.  
 Αναφορές σφαλµάτων και κατάσταση µέσω Email στον Η/Υ, στο κινητό και 

στο PDA  
 Μπορεί να χρησιµοποιηθεί µε Sunny WebBox Sunny Boy Control και Sunny 

Data Control 

Sunny Sensor Box  
 

     

Αδιάκοπη επιτήρηση απόδοσης των φωτοβολταϊκών συστημάτων  

Με το κυτίο αισθητήρων Sunny SensorBox της SMA μπορείτε να καταγράφετε πλέον 
και στοιχεία περιβάλλοντος, όπως π.χ. πρόσπτωση ηλιακής ακτινοβολίας και 
θερμοκρασία μονάδος, ώστε να εντοπίζετε εγκαίρως ενδεχόμενες βλάβες στις 
φωτοβολταϊκές μονάδες. Με τον τρόπο αυτό καλύπτουμε την απαίτηση, για τους 
χρήστες εγκαταστάσεων ηλιακής ενέργειας, για αδιάλειπτη επιτήρηση του 
συστήματος ακόμη και από την πλευρά της γεννήτριας, συμβάλλοντας έτσι και στην 
εξασφάλιση της μέγιστης απόδοσης. 
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Χαρακτηριστικά:  

 Λεπτομερής ανάλυση απόδοσης του φωτοβολταϊκού συστήματος   
 Καταγραφή ηλιακής ακτινοβολίας και θερμοκρασίας μονάδας  
 Προαιρετικά: Καταγραφή της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος και της 

ταχύτητας του αέρα   
 Απλή εγκατάσταση στη φωτοβολταϊκή γεννήτρια  
 Συμβατό με το Sunny WebBox   
 Απλή ενσωμάτωση στα υπάρχοντα συστήματα μέσω διεπαφής RS485   
 Αξιολόγηση των δεδομένων σε έναν Η/Υ ή στον δικτυακό τόπο Sunny Portal  
 Αυτόματος υπολογισμός του ποσοστού απόδοσης μέσω του δικτυακού τόπου 

Sunny Portal 
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Το προτεινόμενο σύστημα τηλεμετρίας αποτελείται από τα παρακάτω: 
 

ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΤΗΛΕΠΙΒΛΕΨΗΣ 

                  ΜΟΝΑΔΑ                  ΠΟΣΟΤΗΤΑ 

Βασικός Εξοπλισμός                              ΤΕΜ  

Κάρτα 485PB-SMC-NR για 
SMC10000TL/SB3800 

                        13 

Καλώδιο S-LifY11Y 
4x0,34mm² σε μέτρα 

                    Μ                       300 

5-port hub switch με DIN-
RAIL Power adapter 

                         1 

Καλώδια σύνδεσης STP 
Cat5e 

                         1 

Sunny WebBox με RS485 
& Ethernet 
SUNNYWEBBOX 2001 

                         1 

Αισθητήρες 
μετεωρολογικών 
δεδομένων 

  

Αισθητήρας ακτινοβολίες & 
Φ/Β SUNNYSENSOR 
11100 

                         1 

Αισθητήρας θερμοκρασίας 
χώρου TEMPSENSOR-
AMB 

                         1 

Αισθητήρας ταχύτητας 
ανέμου WIND-SENSOR 

                         1 

 
Τα παρακάτω είναι απαραίτητα για την λειτουργία του συστήματος τηλεπίβλεψης και 
προσφέρονται προαιρετικά: 

Υπολογιστής με 
Windows XP SP2 

License MS OFFICE 
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11.Ηλεκτρικη συνδεση Φ/Β παρκου 
 
Ηλεκτρικός Εξοπλισμός  

 

         

Μέση Τάση και Χαμηλή Τάση 

Η ηλεκτρολογική εγκατάσταση των φωτοβολταικών πάρκων από την DC έξοδο των 
στοιχειοσειρών μέχρι την τελική σύνδεση με την Μ.Τ. ή την Χ.Τ. της Δ.Ε.Η. χωρίζεται 
στα παρακάτω τμήματα:  

Ι) Εγκατάσταση DC τάσης (ηλεκτρικοί πίνακες DC στα ακρα των DC γραμμων, 
καλωδιώσεις DC από τα Φ/Β panels προς τους inverters)  

II ) Κεντρικοί inverters ή inverters στοιχειοσειράς 

ΙΙΙ) Μετασχηματιστές ανύψωσης X.T./M.T (σε συνδέσεις Μ.Τ) 

VI ) Πεδία Μ.Τ. εκάστου μετασχηματιστή (σε συνδέσεις Μ.Τ)  

V ) Kεντρικό πεδίο Μ.Τ. με έξοδο Μ.Τ. προς δίκτυο Μ.Τ. ΔΕΗ. (σε συνδέσεις Μ.Τ)  
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VI ) Βοηθητικές εγκαταστάσεις (Η/Ζ, UPS , Control room , μικρός μετασχηματιστης 
Μ.Τ. /Χ.Τ. ( με αφιξη Μ.Τ. κατευθειαν από δικτυο Μ.Τ. ΔΕΗ) για τις αναγκες του 
σταθμού ακόμα και σε περίπτωση προγραμματισμένης η έκτακτης παύσης 
λειτουργίας του ΦΒ σταθμού (σε συνδέσεις Μ.Τ).  

VII ) Σύστημα κεντρικής εποπτείας της εγκατάστασης του Φ/Β σταθμού.  

VIII ) Εγκατάσταση δικτύου από την έξοδο του Φ/Β σταθμού μέχρι την παροχή της 
ΔΕΗ  

VIIII ) Εγκατάσταση συστήματος γείωσης και αντικεραυνικής προστασίας.σύμφωνα 
με εθνικά και διεθνή standards .  

Σαν παράμετροι επιλογής και διαστασιολόγησης του εξοπλισμού λαμβάνονται 
υπόψιν εκτος των αλλων και τα παρακάτω κριτήρια:  

1 ) Αξιοπιστία και ασφάλεα της εγκατάστασης.  

2) Μειωμένες απώλειες ισχύος σαν αποτελεσμα του βέλτιστου, από πλευράς 
ενεργειακής απόδοσης, συνδυασμού panel / inverter καθως και την διατήρηση της 
ολικής απώλειας τάσεως εντος των απαιτουμένων ορίων.  

3) Κεντρική επιτήρηση της εγκατάστασης μέχρι το επίπεδο μεμονωμένης 
στοιχειοσειράς ή μέχρι το επίπεδο inverter.  

4) Χρησιμοποίηση ειδικού ηλεκτρολογικου εξοπλισμού για εγκαταστάσεις 
φωτοβολταικών που να προέρχεται από προμηθευτές εξειδικευμένους στο 
συγκεκριμένο τομέα.  

5) Η διαστασιολόγηση και τοπολογία των κεντρικών και τοπικών καλωδιώσεων DC και AC 
πού χρησιμοποιούνται για την μεταφορά του ρεύματος από τα Φ/Β panels προς τους 
inverters γίνεται με γνώμονα ην διατήρηση των επιπέδων πτώσεων τάσης (στο MPP σημείο), 
σε ιδιαίτερα αυστηρά όρια 1% - 2% το πολύ, πράγμα που αποτελεί αποφασιστική 
σχεδιαστική παράμετρο για την επιλογή του εξοπλισμού και των διατομών των καλωδίων.  
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12.Λίστα εργασιών εγκατάστασης σταθμού 98 kW 
 
Για την κατασκευή του σταθμού πραγματοποιούνται οι παρακάτω εργασίες: 

Επίσκεψη του χώρου 
Τοποθέτηση βάσεων 
Τοποθέτηση και σύνδεση Φ/Β πάνελ 
Εγκατάσταση αντιστροφέων 
Τοποθέτηση και σύνδεση πινάκων 
Καλωδιώσεις (π.χ. συνδέσεις συστοιχιών Φ/Β πάνελ, σύστημα τηλεμετρίας κ.α.) 
Εγκατάσταση συστήματος τηλεμετρίας 

Δεν περιλαμβάνονται τα κόστη αδειών, παράβολα, τέλη κλπ. που επιβαρύνουν την 
εκτέλεση του έργου και ενδεχομένως απαιτηθούν από τις αρμόδιες αρχές καθώς 
επίσης το κόστος διασύνδεσης με το δίκτυο. 
 
13. Συντήρηση Φ/Β σταθμού 
 
Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα των φωτοβολταϊκών συστημάτων είναι ότι 
απαιτούν ελάχιστη συντήρηση. Ως επί το πλείστον περιλαμβάνει απλούς οπτικούς 
ελέγχους ανά τακτά χρονικά διαστήματα, οι οποίοι μπορούν να πραγματοποιούνται 
και από τον ίδιο τον πελάτη. Με τη χρήση του συστήματος τηλεπίβλεψης και 
απομακρυσμένης παρακολούθησης του Φ/Β σταθμού είναι δυνατή η επιδιορθωτική 
συντήρηση-επισκευή του σταθμού από απόσταση.  
 
14. Εγγυήσεις 
 
Φ/Β σταθμός 
Για τον Φ/Β σταθμό παρέχεται εγγύηση καλής λειτουργίας διάρκειας 2 ετών από την 
ημερομηνία παράδοσής του. Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τα επιμέρους μέρη του 
συστήματος (εκτός των αναλωσίμων) ισχύουν τα παρακάτω: 
Φ/Β πάνελ 
Τα Φ/Β πάνελ συνοδεύονται από 5ετή εγγύηση για κατασκευαστικές ατέλειες. Επίσης 
παρέχεται 12ετής εγγύηση καλής απόδοσης που αφορά το 90% της αρχικής 
απόδοσης μετά από 12 χρόνια και 25ετής για το 80% της αρχικής απόδοσης. Η 
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επιβεβαίωση της μειωμένης απόδοσης του Φ/Β πάνελ προκύπτει μέσω ‘flash test’ 
που πραγματοποιείται σε πιστοποιημένους για αυτό το σκοπό οργανισμούς. 
Η παραπάνω χρονική περίοδος ξεκινά με την παράδοση του Φ/Β σταθμού στον 
εκάστοτε αγοραστή. 
 
Αντιστροφέας 
Ο αντιστροφέας έχει εγγύηση διάρκειας 5 ετών η οποία μπορεί προαιρετικά να 
επεκταθεί στα 10 έτη. 
 
Ηλεκτρολογικοί Πίνακες 
Οι πίνακες συνοδεύονται από εγγύηση 2 ετών. 
 
Γενικοί Όροι Εγγύησης 
1. Βλάβη εντός εγγύησης νοείται κάθε βλάβη που θα συμβεί μέσα στο χρονικό 
διάστημα που το προϊόν καλύπτεται από εγγύηση καλής λειτουργίας και οφείλεται σε 
αστοχία υλικού ή άλλο κατασκευαστικό λάθος. Οι βλάβες που έχουν προκληθεί από 
κακό χειρισμό ή από εξωγενή παράγοντα (πτώση τάσης, υπέρταση, κεραυνό, καιρικά 
φαινόμενα, δολιοφθορά, υπαιτιότητα ΔΕΗ κ.τ.λ.) δεν καλύπτονται από εγγύηση 
ακόμα και αν αυτό αποδειχθεί μεταγενέστερα της αποκατάστασης βλάβης εντός 
εγγύησης. 
2. Διατηρείται απόθεμα βασικών ανταλλακτικών από όλα τα κύρια στοιχεία του 
συστήματος (inverters, panels, καλώδια, κτλ) σε ποσότητες τέτοιες που να 
καλύπτουν την αποκατάσταση πιθανών βλαβών σε λογικά χρονικά πλαίσια. 
3. Κάθε χαλασμένο υλικό αφού αντικατασταθεί, θα ελέγχεται λεπτομερώς είτε από 
την εταιρία είτε από τους αντίστοιχους κατασκευαστές. Σε περίπτωση που αποδειχθεί 
ότι η βλάβη δεν οφείλεται σε αστοχία υλικού ή άλλο κατασκευαστικό λάθος, αλλά σε 
πλημμελή συντήρηση, ή εργασία από μη εξουσιοδοτημένο προσωπικό, ο πελάτης 
οφείλει να καλύψει το κόστος της αντικατάστασης (μεταφορικά, κόστος 
ανταλλακτικών και επίσκεψης κ.τ.λ.) προς την εταιρία. 
4. Σε κάθε περίπτωση που γίνεται αντικατάσταση υλικού θα πρέπει να 
συμπληρώνεται η 
αντίστοιχη φόρμα και να συνοδεύει το χαλασμένο υλικό προκειμένου να γνωρίζεται 
το ιστορικό της βλάβης. 
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15. Οικονομική Προσφορά 
Στον παρακάτω πίνακα παρατίθεται αναλυτικά η οικονομική προσφορά για των Φ/Β 
σταθμό μέγιστης ονομαστικής ισχύος 98 kWp.Η τελική τιμή του Φ/Β σταθμού 
(συμπεριλαμβανομένου του συστήματος τηλεμετρίας) είναι: 
345,200€ (τριακόσιες σαράντα πέντε χιλιάδες διακόσια ευρώ) 
Οι εργασίες εγκατάστασης του Φ/Β σταθμού επιβαρύνονται με ΦΠΑ 19%. 
 
 

                      ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ Φ/Β ΣΤΑΘΜΟΥ ΙΣΧΥΟΣ 98 kWp 

        
ΜΟΝΑΔΑ 

     
ΠΟΣΟΤΗΤΑ 

          ΤΙΜΗ 
      
ΜΟΝΑΔΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΤΙΜΗ 
            (€) 

1. ΦΒ ΠΛΑΙΣΙΑ     

175W, STP 175S - 
24/AC 

           W           560   

2.ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΕΙΣ     

         TEM             

SMC 10000TL              3   

SMC 9000TL              6   

SB 3800              4   

3. 
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΙ 
ΠΙΝΑΚΕΣ (ΜΕ 
ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ 
ΑΝΤΙΚΕΡΑΥΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ) 

    

         TEM            18   

4.ΣΕΤ ΚΑΛΩΔΙΩΝ     

         ΤΕΜ              1   

5.ΣΕΤ 
ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ 
ΒΑΣΕΩΝ 
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         ΤΕΜ              1   

6.ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ                  

               1   

7. ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ 

    

         ΤΕΜ              1   

Φ/Β ΣΥΣΤΗΜΑ (1-
7) 

       
ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
          ΤΙΜΗ 

         345.200 

 
Στον παρακάτω πίνακα παρατίθενται οι όροι της προσφοράς: 
 

                   Όροι πληρωμής: 25% του εργολαβικού ανταλλάγματος 
καταβάλλεται με την υπογραφή της 
παρούσας σύμβασης. 
50% του εργολαβικού ανταλλάγματος 
καταβάλλεται με την υπογραφή του 
Πρωτοκόλλου παραλαβής. 
25% του εργολαβικού ανταλλάγματος 
καταβάλλεται με παράδοση ισόποσης 
επιταγής με ημερομηνία έκδοσης 
τεσσάρων (4) μηνών από την 
ημερομηνία υπογραφής του 
Πρωτοκόλλου παραλαβής του Φ/Β 
Σταθμού. 

                   Τόπος παράδοσης: Χώρος εγκατάστασης (Σέρρες) 

            Χρόνος υλοποίησης έργου: 6 – 8 εβδομάδες από την ανάθεση του 
έργου και την καταβολή της 
προκαταβολής. 

          Χρονική ισχύς προσφοράς: 1 μήνας από την ημ/νία υποβολής της 
Προσφοράς. 
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2.8.2. Συνοδά έργα 

Δεν απαιτούνται κάποια συνοδά έργα γιατί πρόκειται για οροφή υφιστάμενου 
βιομηχανικού κτιρίου.  

 
2.8.3. Έργα διασύνδεσης δικτύου 

Οι συστοιχίες του Φ/Σ θα είναι συνδεδεμένες μεταξύ τους σε σειρά και θα καταλήγουν 
στον οικίσκο ελέγχου μέσω υπογείου καλωδίου. Δίπλα στο κτίριο, στην ανοδομή του 
οποίου θα εγκατασταθεί το σύστημα, υπάρχει υποσταθμός της ΔΕΗ ισχύος 250 
KVA, με τον οποίο και θα γίνει η σύνδεση του συστήματος. Ο τρόπος της 
διασύνδεσης θα ορισθεί από την αρμόδια διεύθυνση της ΔΕΗ. 

 
2.8.4. Κατασκευή 

Κατά την διάρκεια της κατασκευής θα ληφθούν όλα τα μέτρα, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζεται: 

 Η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων από τον κατασκευαστή.  

 Η δυνατότητα αντιμετώπισης και αποκατάστασης περιβαλλοντικά ανεπιθύμητων 
καταστάσεων, υπαιτιότητας του κατασκευαστή κατά παράβαση των 
περιβαλλοντικών όρων. 

Ακόμα σημειώνεται ότι: 

 Κάθε είδους άχρηστα υλικά (παλαιά ανταλλακτικά, μηχανήματα, λάδια) θα 
συλλέγονται και η απομάκρυνσή και διάθεσή τους θα γίνεται σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις. Στην περιοχή του έργου θα απαγορεύεται κάθε μορφή 
καύσης υλικών (ελαστικά, λάδια). 

 Για τα επιφανειακά και υπόγεια ύδατα θα υπάρχει ιδιαίτερη πρόληψη για 
αποτροπή ρύπανσης από λάδια και καύσιμα. Η διαχείριση των 
χρησιμοποιούμενων ορυκτελαίων θα γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις της ΚΥΑ 
71560/3053/1985 (ΦΕΚ 665/Β/1985) αφού συγκεντρώνονται προσωρινά σε 
δεξαμενή χωρητικότητας 0,50 m³ τουλάχιστον. 
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2.8.5. Διαδικασίες Λειτουργίας και Συντήρησης μετά την Επένδυση 

Γενικά, οι φωτοβολταϊκοί σταθμοί δεν χρειάζονται ιδιαίτερη συντήρηση. Έτσι, 
δεδομένου ότι η λειτουργία τους είναι αυτόματη, για τις τακτικές εργασίες συντήρησης 
θα αξιοποιηθούν τεχνικοί, οι οποίοι θα λειτουργούν πάντα με βάση τα τεχνικά 
εγχειρίδια. Επίσης, θα τηρούνται όλοι οι κανονισμοί ασφάλειας εργασίας, όπως αυτοί 
αναφέρονται στις σχετικές προδιαγραφές, για την αποφυγή εργατικών ατυχημάτων. 
Το τμήμα συντήρησης θα εφοδιαστεί με τον κατάλληλο εξοπλισμό ώστε να εκτελεί με 
ασφάλεια τα καθήκοντά του. 

2.8.6 Απαιτούμενη έκταση για την κατασκευή του έργου 

Η απαιτούμενη έκταση για τη λειτουργία του Φ/Β σταθμού είναι 2.000 m2 ενώ η 
διαθέσιμη 3.406,00 m2 (εμβαδό οροφής) 

 
2.8.7 Διάρκεια ζωής της επένδυσης 

Η διαστασιολόγηση και διάρκεια της ζωής της επένδυσης είναι για τουλάχιστον 30 
χρόνια. 

 

 
                              3. ΣΤΟΧΟΣ, ΣΗΜΑΣΙΑ, ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ ΑΛΛΑ ΕΡΓΑ 

 

3.1  ΣΤΟΧΟΣ, ΣΗΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Ο εν λόγω φωτοβολταϊκός  σταθμός θα αποτελέσει ένα επενδυτικό έργο με χρήση 
ΑΠΕ, οι οποίες αποτελούν για τη χώρα μας πλουτοπαραγωγική πηγή ενέργειας 
ισοδύναμη των πετρελαϊκών πηγών άλλων χωρών. Άλλωστε όπως τεκμηριώνεται 
στην παρούσα μελέτη η προτεινόμενη επένδυση συνδυάζει τα αναμφισβήτητα 
πλεονεκτήματα ενεργειακών μονάδων ΑΠΕ, έναντι των υφιστάμενων συμβατικών 
μεθόδων παραγωγής ενέργειας, με μηδαμινή περιβαλλοντική επιβάρυνση και 
όχληση. 
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Σύμφωνα με την πράξη ΥΣ 5/27-2-2003 (ΦΕΚ 58/Β/5-3-2003) τα φωτοβολταϊκά 
συστήματα 

 σε σύνδεση με το ηλεκτρικό δίκτυο, αποφέρουν ηλεκτρικό όφελος (κρατικό 
όφελος) και μείωση των εκπομπών των αερίων  του φαινομένου του θερμοκηπίου 
(περιβαλλοντικό όφελος)  

 θεωρούνται ιδανικά συστήματα ενεργειακής μετατροπής καθώς χρησιμοποιούν 
την πλέον διαθέσιμη πηγή ενέργειας στον πλανήτη (ήλιο), κατασκευάζονται από 
το δεύτερο πιο διαδεδομένο στοιχείο στο φλοιό της γης (πυρίτιο), δεν έχουν 
κινούμενα μέρη και παράγουν ηλεκτρισμό, που είναι η πιο χρήσιμη μορφή 
ενέργειας. Επίσης, δεν απαιτούν ιδιαίτερη συντήρηση, είναι ακίνδυνα, αθόρυβα, 
με μεγάλη διάρκεια ζωής (20-30 έτη).  

Έτσι ο αναπτυξιακός νόμος, προωθεί τέτοιου είδους επενδύσεις, οι οποίες είναι 
συμβατές με την έννοια της αειφορικής ανάπτυξης 

Μετά την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (Ν. 2773/99), όπου 
επιτρέπεται σε ιδιώτες η παραγωγή ρεύματος από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
(ΑΠΕ) προς πώληση στη ΔΕΗ (Ν. 3468/2006), η εταιρεία είναι έτοιμη για επενδύσεις 
τέτοιας μορφής. Νοείται πως ο πρωταρχικός της στόχος είναι καθαρά επενδυτικός. 
Κατασκευάζεται ένα σύστημα συσσώρευσης της ηλιακής ακτινοβολίας και 
μετατροπής της σε ηλεκτρική ενέργεια, με σκοπό την πώλησή της στη ΔΕΗ (κέρδος 
επενδυτή).   

3.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Η προτεινόμενη επένδυση πραγματοποιείται σε ένα κλάδο ο οποίος κρίνεται ότι 
εμφανίζει προοπτικές δυναμικής ανάπτυξης. Σήμερα ο κλάδος της ηλιακής 
ηλεκτροπαραγωγής από πλευράς ετήσιας αύξησης του ετησίου κύκλου εργασιών του 
είναι από τους πλέον δυναμικούς σε παγκόσμιο και ευρωπαϊκό επίπεδο, με μεγάλο 
ρυθμό αύξησης, τόσο στον εν γένει τομέα της ηλεκτροπαραγωγής, όσο και 
γενικότερα στον τομέα της βιομηχανικής μεταποίησης, μέσα στα πλαίσια του νέου 
θεσμικού πλαισίου που έχει διαμορφωθεί.  

Η εταιρεία του κου Αραμπατζή ορμώμενη λοιπόν από την εγγυημένη απόδοση των 
παραπάνω συστημάτων και παρακολουθώντας την τάση της αγοράς, όπως και των 
κινήτρων της πολιτείας για τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, οδηγήθηκε στη 
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σύνταξη μελέτης και υποβολής πρότασης στο αναπτυξιακό πρόγραμμα, για την 
πραγματοποίηση ενός τέτοιου έργου, σε συνδυασμό με την μεγάλη προσφερόμενη 
επιφάνεια στο υφιστάμενο βιομηχανικό της κτίριο.  

Εκπονήθηκαν καταρχήν τοπογραφικές, ηλεκτρολογικές, και τεχνικο-οικονομικές 
εργασίες και μελέτες, προϊόν των οποίων αποτέλεσε ο φάκελος αίτησης για άδεια 
εξαίρεσης, που υποβλήθηκε στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας. και ο οποίος έλαβε 
θετική αξιολόγηση. Τα σχετικά στοιχεία απόφαση εξαίρεσης είναι: 

ΑΡ. ΠΡΩΤ. ΑΙΤΗΣΗΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ:        Ι-46054  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΡΩΤ:                          12/2/2007  

ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΩΤ. ΑΙΤΗΣΗΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ:  ΕΧ-01478  

ΑΠ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ:                 ΡΑ-04064 

 
3.3 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Η οικονομική βιωσιμότητα της επένδυσης εξετάζεται από την ταμιακή εξυπηρέτηση 
της. Αυτή προσδιορίζεται από το ύψος του ετησίου καθαρού αποτελέσματος αφού 
πρώτα αφαιρεθεί η κάλυψη των λειτουργικών δαπανών και της εξυπηρέτησης 
κεφαλαίου. Ως υπόθεση εργασίας, τα ποσοτικά στοιχεία παραγωγής – πωλήσεων 
λαμβάνονται σταθερά σε όλη τη διάρκεια της περιόδου. 

Μετά από οικονομική ανάλυση που έγινε στο υπό μελέτη σύστημα εκτιμήθηκαν 
συνοπτικά τα αποτελέσματα τα οποία επισυνάπτονται στο παράρτημα 8. 
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3.4 ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΜΕ ΑΛΛΑ ΕΡΓΑ Η΄ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Δεν υπάρχει κάποια συσχέτιση του εν προτεινόμενου έργου με άλλα έργα στην 
ευρύτερη και άμεση περιοχή πλην των υπολοίπων έργων ΑΠΕ και της λειτουργίας 
του υφιστάμενου βιομηχανικού κτιρίου της εταιρείας.  

Η συσχέτιση με τα υπόλοιπα έργα ΑΠΕ αφορά ουσιαστικά την εξέταση για τον 
επιμερισμό της συνολικής ισχύος ανά Διοικητική Περιφέρεια του Διασυνδεδεμένου 
Συστήματος και περαιτέρω επιμερισμό της ισχύος που κατανέμεται σε κάθε διοικητική 
περιφέρεια στις τέσσερεις κατηγορίες φωτοβολταϊκών σταθμών (Φ/Σ ισχύος 
μικρότερης από 150 ΚWp στην περίπτωσή μας). 

Πρέπει να αναφερθεί ότι περιοχή του νομού Σερρών εξαιτίας σημαντικών 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων έχει συγκεντρώσει πλήθος αιτημάτων για εγκατάσταση 
μονάδων παραγωγής από Α.Π.Ε., γεγονός το οποίο καταδεικνύει με εμφατικό τρόπο 
ότι η περιοχή διαθέτει σημαντικούς και το κυριότερο αξιοποιήσιμους ενεργειακούς 
πόρους, ενώ επιπλέον παρουσιάζει και σημαντική υποστήριξη της τοπικής κοινωνίας 
σε αναπτυξιακά έργα αυτού του είδους.  

Όσο αφορά στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αποκλειστικά με φωτοβολταϊκά 
συστήματα, στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται συνοπτικά τα στοιχεία για 
την ευρύτερη περιοχή του νομού Σερρών και του δήμου Λευκώνα, μετά από 
επεξεργασία των τελευταίων δεδομένων, μέχρι την εκπόνηση της μελέτης, 
(ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2008) όπως αυτά παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα της Ρ.Α.Ε..  

 

   ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΩΝΑ 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

ΡΑΕ 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ

 

ΙΣΧΥΣ 

(ΜW) 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

 

ΙΣΧΥΣ

(ΜW) 

ΑΔΕΙΕΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

15/1/2008 1 0.41 0 0 

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΑΔΕΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
21/11/07 4 1.80 1 0.3 
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ΑΙΤΗΣΕΙΣ 
ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ 

13/11/07 87 87.19 3 0.29 

ΑΡΧΕΙΟ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΑΔΕΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΑΠΕ ΚΑΙ 
ΣΗΘΥΑ 

ΚΥΚΛΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 07 8 15.24 0 0 

ΚΥΚΛΟΣ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 07 3 3.49 0 0 

ΚΥΚΛΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 07 0 0 0 0 

Η συνολική ισχύς προς αδειοδότηση έως το 2010, για την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας, όπως προκύπτει από το “Πρόγραμμα Ανάπτυξης Φωτοβολταϊκών” 
(όπως αυτό ισχύει) παρατίθεται στον πίνακα που ακολουθεί: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Φ/Β ΣΤΑΘΜΟΥ Πλήθος 
Ισχύς  
(MW) 

Συνολική 
ισχύς προς 

αδειοδότηση 
έως το 2010 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 751 898,659 147,980 
150KW - 2MW 

Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 105 101,563 15,000 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 190 1.013,259 147,480 
< 2MW 

Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 24 121,090 15,000 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 6375 684,998 159,480 
Έως 150 KW 

Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 612 64,154 24,500 

 

4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΛΥΣΕΩΝ 

Εναλλακτικές λύσεις για τη χωροθέτηση του εν λόγω έργου δεν εξετάστηκαν. Η 
χρήση της οροφής του κτιρίου και το δεδομένο εμβαδόν της, καθορίσαν την τελική 
επιλογή της χωροθέτησης αλλά και το μέγεθος του έργου (ισχύς). 

Το έργο είναι βιώσιμο (θετικό οικονομικό ισοζύγιο) μετά από οικονομική ανάλυση.  



 

5.   ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

5.Α  ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ  

Η περιοχή των ορίων της ΒΙ.ΠΕ. Σερρών και οι γύρω από αυτή εκτάσεις, που 
ανήκουν διοικητικά στα όρια του δήμου Λευκώνα, του νομού Σερρών, της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ορίζεται σαν περιοχή μελέτης. 

 

Η θέση του Φ/Β σταθμού ο οποίος θα κατασκευασθεί στην οροφή βιομηχανικού 
κτιρίου που ανήκει στην εταιρεία ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ Α.Ε. η οποία δραστηριοποιείται 
στον τομέα συσκευασίας συσσωρευτών μολύβδου – οξέος οχημάτων. Το υφιστάμενο 
βιομηχανικό κτίριο εμβαδού 3.406,00 m2, βρίσκεται εντός οικοπέδου εμβαδού 
10.767,00 m2 (αρ.Ο.Τ. 7) στη ΒΙ.ΠΕ. Σερρών 

Οι κοντινότεροι οικισμοί, όλοι Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Λευκώνα, είναι το 
Χριστός, τα Καλά Δένδρα και ο Λευκώνας, που είναι και η έδρα του Δήμου.  Σε 
απόσταση 80 m βόρεια διέρχεται η Εθνική οδός Θεσ/νίκης – Προμαχώνα, που στο 
σημείο αυτό είναι τεσσάρων (4) λωρίδων (2 ανά κατεύθυνση). Υπάρχει κόμβος στην 
συμβολή της με την κεντρική είσοδο στην ΒΙ.ΠΕ.  

Η θέση του έργου δεν ανήκει σε κάποια ζώνη απαγορεύσεων. Δεν θεωρείται 
προστατευόμενη με Π.Δ. σύμφωνα με το άρθρο 21 του Ν. 1650/86 ή βάση άλλης 
νομοθετικής ρύθμισης ή διεθνούς συνθήκης. 
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5.Β  ΜΗ ΒΙΟΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

5.Β.1  Κλιματικά και βιοκλιματικά χαρακτηριστικά 

Οι εναλλαγές του κλίματος της βορειοανατολικής Μεσογείου χαρακτηρίζουν και το  
μακροκλίμακα της περιοχής του Νομού Σερρών. Ο τύπος του κλίματος της ευρύτερης 
περιοχής χαρακτηρίζεται σαν ηπειρωτικός στα πλαίσια πάντα του ευρύτερου 
μεσογειακού κλίματος. Χαρακτηρίζεται από σχετικά βαρύ χειμώνα, ιδίως όταν πνέουν 
ξηροί - παγεροί βόρειοι και βορειοδυτικοί άνεμοι και θερμό καλοκαίρι. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται  τα κυριότερα κλιματολογικά στοιχεία 
του Μ.Σ. Σερρών, που εκτιμάται ότι αντικατοπτρίζουν σε απόλυτο βαθμό την 
κατάσταση στην περιοχή ενδιαφέροντος.  

ΚΥΡΙΑ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ (ΕΜΥ - Μ.Σ. ΣΕΡΡΩΝ) 

Γ. Μήκος (Lon) 23ο34'1" / Γ.Πλάτος (Lat) 41ο4'1"/ Ύψος 35μ. 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν Δ ΣΥΝ 
M.
Ο 

ΜΕΣΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΥΨΟΣ ΒΡΟΧΗΣ (mm) 

32,
1 

40,
6 

33,
2 

37,
6 

47,
7 

40,
7 

29,
1 

30,
2 

20,
7 

38,3 50,7 47,6 448,5
37
,3 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΒΡΟΧΗΣ 

8,2 8,7 9,3 9,4 
10,
5 

6,7 5,3 5,5 4,3 6,4 8,6 8,5 91,4 
7,
6 

ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ (%) 

77,
1 

71,
7 

68,
1 

63,
2 

59,
8 

53,
8 

51,
7 

54,
5 

59,
5 

69,6 76,8 80,2 - 
65
,5 

ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΕΜΟΥ 

Δ Ν Α Α Α Δ Δ Δ Α Ν Ν Δ - Α 

ΜΕΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΝΤΑΣΗ ΑΝΕΜΟΥ 

2,0 2,8 3,2 3,6 3,7 4,3 3,9 3,4 3,1 2,2 2,0 1,6 - 
2,
9 
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ΜΕΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ (ΟC) 

3,9 6,2 9,6 
14,
2 

19,
6 

24,
3 

26,
3 

25,
3 

21,
6 

15,5 9,2 5,0  
15
,0 

ΜΕΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ (ΟC) 

-
0,1 

1,3 3,9 7,7 
12,
5 

16,
5 

18,
4 

17,
7 

14,
3 

9,8 4,6 1,1  
8,
9 

ΜΕΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΜΕΓΙΣΤΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ (ΟC) 

8,1 
10,
6 

14,
6 

19,
6 

25,
3 

29,
9 

8,1
10,
6 

14,
6 

19,6 25,3 29,9  
18
,0 

ΗΜΕΡΕΣ ΠΑΓΕΤΟΥ 

16,
5 

10,
9 

5,1 0,1 0 0 0 0 0 0,3 5,6 12,7 51,2 
4,
2 

ΗΜΕΡΕΣ ΧΙΟΝΙΟΥ 

1,5
1 

0,9
6 

0 0 0 0 0 0 0 0,03 0,12 0,87 3,5 
0,
3 
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Βιοκλιματικά χαρακτηριστικά  

Όπως φαίνεται από το χάρτη των βιοκλιματικών ορόφων και του βιοκλίματος του 
νομού Σερρών (πηγή: δασικός χάρτης Σερρών), η περιοχή μελέτης εκτείνεται σε 
περιοχές με: 

ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΙ ΟΡΟΦΟΙ Ν. ΣΕΡΡΩΝ  

 

 

 

ΧΑΡΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟΥ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΟΣ Ν. ΣΕΡΡΩΝ 

 

 

 
        ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟΥ 

ΚΛΙΜΑΤΟΣ 
 

 
 

- ύύφφυυγγρροο  ββιιοοκκλλιιμμααττιικκόό  όόρροοφφοο με χειμώνα ψυχρό 0ο < m < 3o  

 (m = μέση ελάχιστη θερμοκρασία ψυχρότερου μήνα)  

και έχει τύπο μεσογειακού κλίματος:- ασθενές μεσο-μεσογειακό με  40<Χ<75  

(χ = ο αριθμός των βιολογικά ξηρών ημερών, κατά τη θερμή και ξηρά περίοδο). 

 

 



 

Όσο αφορά στην βασική μετεωρολογική παράμετρο, για τον τύπο του έργου η μέση 
ετήσια ολική ηλιακή ακτινοβολία στο οριζόντιο επίπεδο, σύμφωνα με τον  χάρτη που 
ακολουθεί (πηγή ΚΑΠΕ) εκτιμάται στα 1300 kWh/m2 περίπου. Στον πίνακα 
αντίστοιχα παρουσιάζονται στοιχεία για την μέση ημερήσια ακτινοβολία όπως αυτά 
παρουσιάζονται στην εφαρμογή ανάλυσης ενεργειακών έργων RETscreen η οποία 
χρησιμοποιεί στοιχεία από τη NASA, για τους δύο κοντινότερους σταθμούς νότια το 
σταθμό Μίκρας (Θεσ/νικη) και βόρεια Sandanski (Βουλγαρία).  

   
 
5.Γ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

5.Γ.1 Γενικά στοιχεία  

Η περιοχή χωροθέτησης αφορά 
ένα ανθρωπογενές οικοσύστημα 
(βιομηχανική περιοχή) όπου η 
φυσική εξάπλωση φυτικών και 
ζωικών ειδών είναι περιορισμένη. Επίσης και οι γύρω περιοχές δεν αποτελούν 
σημαντικούς σε αξία βιότοπους (γεωργικά οικοσυστήματα) σε ποικιλία και αριθμούς 
ειδών. 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΗΛΙΑΚΗ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ 
(kWh/m2/day) 

ΜΗΝΑΣ 
ΣΤΑΘΜΟΣ 

ΜΙΚΡΑΣ 
ΣΤΑΘΜΟΣ 

SANDANSKI 

IAN 1.84 1.75 

ΦΕΒ 2.50 2.28 

ΜΑΡ 3.49 3.42 

ΑΠΡ 4.51 4.56 

ΜΙΑ 5.59 5.31 

ΙΟΥΝ 6.68 6.33 

ΙΟΥΛ 6.68 6.42 

ΑΥΓ 5.92 5.69 

ΣΕΠ 4.47 4.33 

ΟΚΤ 2.87 3.00 

ΝΟΕ 1.89 1.69 

ΔΕΚ 1.53 1.33 

ΜΕΣΟ 
ΕΤΗΣΙΟ 

4.01 3.85 

Τα οικοσυστήματα της που συνθέτουν την λεκάνη του Στρυμόνα, ανήκουν στα 
οικοσυστήματα ¨κλίμαξ¨, τα οποία υπόκεινται σε βιοκλιματικό καθορισμό. Η 
βλάστηση τους ονομάζεται ζωνική, καθώς συνδέεται με ορισμένες κλιματικές – 
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υψομετρικές ζώνες και αντιστοιχεί στις επικρατούσες ζώνες βλάστησης. Έτσι αρχικά 
στην πεδινή περιοχή εμφανίζονται τα οικοσυστήματα που εντάσσεται στους 
αζωνικούς τύπους βλάστησης των σταθερών ή διαρκών οικοσυστημάτων 
(αγροικοσυστήματα, νιτρόφιλες φυτοκοινωνίες σε ανθρωπογενή περιβάλλοντα, 
παραποτάμια δάση κλπ). 

Στην υπόλοιπη περιοχή εμφανίζονται τα βιοκλιματικά καθοριζόμενα οικοσυστήματα 
που ανάλογα με την περιοχή και το υψόμετρο  είναι (για τις περιοχές βόρεια του 
έργου) οι θαμνώνες, τα χαμηλά δάση αείφυλλων -σκληρόφυλλων, οι θαμνώνες 
φυλλοβόλων μαζί με τις φυτοκοινωνίες που αποτελούν τα στάδια υποβάθμισή τους 
και τα δάση φυλλοβόλων δρυών βορειότερα. Σε κάθε περίπτωση εμφανίζεται και 
διαφορετική ποικιλία φυτικών αλλά και ζωικών ειδών.  

 
5.Γ.2 Ειδικές φυσικές περιοχές  

Στον Νομό Σερρών έχουν προταθεί για ένταξη στο ΔΙΚΤΥΟ «NATURA 2000 οι 
παρακάτω τόποι (sites): 

SITE CODE CATEGORY TYPE SITE_NAME 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΤΟΠΟΥ 
AREA 
(ha) 

GR1260001 pSCI I 

LIMNI KERKINI-
KROUSIA-
KORYFES 
OROUS 
BELES, 
AGISTRO-
CHAROPO 

ΛΙΜΝΗ 
ΚΕΡΚΙΝΗ - 
ΚΡΟΥΣΙΑ - 
ΚΟΡΥΦΕΣ 
ΟΡΟΥΣ 
ΜΠΕΛΕΣ, 
ΑΓΓΙΣΤΡΟ-
ΧΑΡΩΠΟ 

78315.82

GR1260002 pSCI/SPA C 
EKVOLES 
POTAMOY 
STRYMONA 

ΕΚΒΟΛΕΣ 
ΠΟΤΑΜΟΥ 
ΣΤΡΥΜΟΝΑ 

1297.10 

GR1260003 pSCI E 
AI GIANNIS-
EPTAMYLOI 

ΑΪ ΓΙΑΝΝΗΣ-
ΕΠΤΑΜΥΛΟΙ 

327.29 

GR1260004 pSCI K 
KORYFES 
OROUS 

ΚΟΡΥΦΕΣ 
ΟΡΟΥΣ 

23288.69
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MENOIKIO-
OROS 
KOUSKOURAS-
YPSOMA 

ΜΕΝΟΙΚΙΟΝ- 
ΟΡΟΣ 
ΚΟΥΣΚΟΥΡΑΣ-
ΥΨΩΜΑ 

GR1260005 pSCI B 
KORYFES 
OROUS 
ORVILOS 

ΚΟΡΥΦΕΣ 
ΟΡΟΥΣ 
ΟΡΒΙΛΟΣ 

4914.83 

GR1260007 pSCI Β 

ORI 
VRONTOUS-
LAILIAS-
EPIMIKES 

ΟΡΗ 
ΒΡΟΝΤΟΥΣ - 
ΛΑΪΛΙΑΣ-
ΕΠΙΜΗΚΕΣ 

6799.47 

GR1260008 SPA H 

TECHNITI 
LIMNI 
KERKINIS - 
OROS 
KROUSIA 

ΤΕΧΝΗΤΗ 
ΛIΜΝΗ 
ΚΕΡΚIΝΗΣ - 
ΟΡΟΣ 
ΚΡΟΥΣIΑ 

27712.00

GR1260009 SPA J 

KOILADA 
TIMIOU 
PRODROMOU - 
MENOIKION 

ΚΟIΛΑΔΑ 
ΤIΜIΟΥ 
ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ 
- ΜΕΝΟIΚIΟΝ 

26512.00

GR1260010 
SPA H 

OROS BELLES 
ΟΡΟΣ 
ΜΠΕΛΛΕΣ 25264.00

 
Σύμφωνα με την υπ.αριθμ. L259 vol.49 21/9/06 δημοσίευση στην Επίσημη 
Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων οριστικοποιήθηκε ο Μεσογειακός 
Κατάλογος των Τόπων Κοινοτικής Σημασίας (SCI). Για το νομό Σερρών οι τόποι 
είναι:  
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Η περιοχή χωροθέτησης του Φ/Β σταθμού δδεενν  εεμμππεερριιέέχχεεττααιι  οούύττεε  γγεειιττννιιάάζζεειι με κάποια 
από αυτές. 

5.Γ.3 Άλλες φυσικές περιοχές  

Δεν υπάρχουν άλλες φυσικές περιοχές στην περιοχή μελέτης, πλην εκείνων που 
έχουν ήδη αναφερθεί στις προηγούμενες παραγράφους. 
 
5.Δ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

5.Δ.1 Χωροταξικός Σχεδιασμός – Χρήσεις γης 

Ο νομός Σερρών βρίσκεται στο βόρειο τμήμα της χώρας και συγκεκριμένα στο 
ανατολικό τμήμα του γεωγραφικού διαμερίσματος της Μακεδονίας μαζί με τους 
νομούς Δράμας & Καβάλας. Διοικητικά αποτελεί έναν από τους 7 νομούς της 
Κεντρικής Μακεδονίας, με έδρα τη Θεσσαλονίκη.  

Ορίζεται γεωγραφικά από τα ακόλουθα: Νότια τον Στρυμονικό κόλπο, Δυτικά τους 
νομούς Κιλκίς και Θεσσαλονίκης, Βόρεια τα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα, Ανατολικά 
τους νομούς Δράμας και Καβάλας. Περικλείεται από τις οροσειρές Κερκίνη (Μπέλες) 
(Β), Μενοίκιο και Όρβηλος (Α), Κερδύλια και Παγγαίο (Ν) και Κρούσια (Δ), οι οποίες 
σχηματίζουν στο κέντρο την πεδιάδα των Σερρών. Η συνολική έκτασή του ανέρχεται 
στα 3992,3 km2 και ο πληθυσμός σε 200.916 κατοίκους (ΕΣΥΕ 2001). Ποσοστιαία 
καταλαμβάνει το 2,9 % της συνολικής έκτασης της χώρας η δε πληθυσμιακή του 
πυκνότητα ανέρχεται σε 50,3 κατοίκους/Km2. Ανήκει στους πεδινότερους νομούς της 
χώρας δεδομένου ότι το ήμισυ (48%) της συνολικής έκτασής του χαρακτηρίζεται σαν 
πεδινό. 



 

Χαρακτηριστικό στοιχείο γεωγραφικής – οικονομικής σημασίας για το νομό αποτελεί 
το γεγονός ότι στο κέντρο του και με κατεύθυνση ΒΝ διέρχεται σε όλη την έκτασή του 
η εθνική οδός Θεσαλονίκης – Προμαχώνα – Βουλγαρίας, κάθετου άξονα της 
Εγνατίας οδού.   

Σύμφωνα με το Νόμο 2539/1997 «συγκρότηση της πρωτοβάθμιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης» η περιοχή μελέτης εμπεριέχεται στα διοικητικά όρια του δήμου 
Λευκώνα, ο οποίος αποτελείται από 3 δημοτικά διαμερίσματα. Η έδρα του δήμου 
βρίσκεται στο Λευκώνα. Σχετικός χάρτης διοικητικών ορίων πρωτοβάθμιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης με αποτυπωμένη και τη θέση του έργου επισυνάπτεται στην 10η 
ενότητα  

Χρήσεις γης 

Σε ευρεία κλίμακα παρατήρησης μπορεί να ειπωθεί ότι η έκταση που καταλαμβάνει ο 
νομός Σερρών όσο αφορά τη χρήση γης μπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε τρεις 
βασικές ενότητες: 

 Την καθαρά πεδινή περιοχή όπου συσσωρεύονται όλες σχεδόν οι χρήσεις 
(γεωργική, οικιστική, βιομηχανική κ.α.), με κύρια όσο αφορά την κατανομή της 
έκτασης που καταλαμβάνει, αυτή της γεωργικής στις εντατικές της μορφές.  

 Τις υπώρειες των ορεινών όγκων, όπου η οικιστική δραστηριότητα είναι σχετικά 
περιορισμένη και η βασική χρήση είναι αυτή της βόσκησης και της καλλιέργειας 
δημητριακών (λόγω έλλειψης αρδευτικού ύδατος).  

 Τις ορεινές περιοχές (σε υψόμετρο <800m) όπου απαντώνται αποκλειστικά 
σχεδόν δασικές εκτάσεις, από τις οποίες οι μεν με χαμηλή βλάστηση 
χρησιμοποιούνται ως βοσκότοποι και αυτές των ψηλών παραγωγικών δασών για 
υλοτομική εκμετάλλευση.   

Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και στην άμεσα ευρύτερη περιοχή ενδιαφέροντος. 
Σύμφωνα με την ΕΣΥΕ (1991) η κατανομή της έκτασης του δήμου Λευκώνα σε 
χιλιάδες στρέμματα είναι:  
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΓΗΣ ΔΗΜΟΥ ΛΕΥΚΩΝΑ (σε χιλιάδες στρ) 

Δ.Δ. Δάση 
Βοσκό-
τοποι 

Καλ. 
εκτάσεις 

Εκτάσεις

με νερά 

Άλλες 

εκτάσεις 
Οικισμοί Σύνολο 

Κ. 
Δένδρα 

0.0 0.2 14.6 0.2 0.2 1.2 16.4 

Λευκώνα
ς 

0.0 12.0 10.3 0.6 0.2 1.2 24.3 

Χριστός 1.6 3.1 8.5 1.6 0.3 0.4 15.5 

ΣΥΝΟΛΟ 1.6 15.3 33.4 2.4 0.7 2.8 56.2 

Η βασική χρήση γης, στην άμεσα ευρύτερη περιοχή του έργου, είναι η βιομηχανική – 
βιοτεχνική, μιας και η μονάδα είναι εγκατεστημένη στα όρια θεσμοθετημένης 
Βιομηχανικής Περιοχής. Η θεσμοθέτηση της ΒΙ.ΠΕ. Σερρών έγινε σύμφωνα με τον 
νόμο 742/77 και η οριοθέτησή της με την ΚΥΑ 66162/1016/1-11-78. Σήμερα η ΒΙ.ΠΕ. 
κατέχει έκταση 1200 στρεμμάτων, από τα οποία 710 αφορούν βιομηχανικά γήπεδα, 
τα 171 βιοτεχνικά, τα 57 κοινόχρηστους χώρους, τα 130 οδικό δίκτυο και τα 132 
πράσινο.  
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Κοντά στη μονάδα βρίσκονται η βιομηχανία για πατάκια αυτοκινήτων ΕΛΜΑ, ο 
σταθμός συγκέντρωσης γάλακτος της βιομηχανίας ΜΕΒΓΑΛ, η βιοτεχνία πλεκτών 
ενδυμάτων ΜΑRIO, η βιομηχανία σωμάτων θέρμανσης ΒΕΖΥΡΓΙΑΝΙΔΗΣ, και η 
βιοτεχνία παραγωγής πλαστικών σακουλών, της εταιρίας ΤΥΠΟΠΛΑΣΤΙΚΗ – 
ΧΑΡΤΕΜΠΟΡΙΚΗ.  

Στην ευρύτερη περιοχή του έργου και εκτός ΒΙ.ΠΕ. υπάρχουν διαφορετικές χρήσεις. 
Σε γενικές γραμμές μπορεί να ειπωθεί ότι η περιοχή αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα 
περιαστικής περιοχής. Υπάρχει σε ακτίνα 1 Km πολύ πυκνό οδικό δίκτυο όλων των 
τύπων (εθνικό, επαρχιακό, αγροτικό). Βόρεια και σε απόσταση 100 m από τη θέση 
των εγκαταστάσεων, διέρχεται η Εθνική Οδός Σερρών – Προμαχώνα. Στην 
παράπλευρο αυτής και κατά μήκος της, από το Χριστός μέχρι και τον Λευκώνα, είναι 
εγκατεστημένες κάποιες βιοτεχνικές και εμπορικές επιχειρήσεις κυρίως 
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χονδρεμπορίου, συνεργεία αυτοκινήτων και μερικά μικρότερα καταστήματα 
διανομών.  

Σε όλη την υπόλοιπη έκταση και κυρίως νότια της ΒΙ.ΠΕ, η βασική χρήση είναι αυτή 
των καλλιεργειών (κυρίως βαμβάκι και σιτηρά), ενώ υπάρχουν διάσπαρτες και 
κάποιες κτηνοτροφικές μονάδες. Η οικιστική δραστηριότητα περιορίζεται κοντά και 
μέσα στα όρια των οικισμών, με ιδιαίτερες τάσεις ανάπτυξης στον οικισμό του 
Λευκώνα και λιγότερο στους άλλους οικισμούς.  

 
5.Δ.2 Δομημένο Περιβάλλον 

Η κατανομή του πληθυσμού, των εξυπηρετήσεων και των δραστηριοτήτων στο χώρο 
του νομού Σερρών παρουσιάζει μια εικόνα πόλωσης όπου η πόλη των Σερρών μαζί 
με 4 άλλους οικισμούς (Σιδηρόκαστρο, Ηράκλεια, Νιγρίτα, Ν. Ζίχνη) συγκεντρώνουν 
το μεγαλύτερο ποσοστό πληθυσμού και τις αντίστοιχες διοικητικές εξυπηρετήσεις. 

Ο νέος Δήμος Λευκώνα, του οποίου ο οικισμός Λευκώνα αποτελεί ξεχωριστό 
δημοτικό διαμέρισμα, προήλθε από τη συνένωση τριών πρώην κοινοτήτων ο 
πληθυσμός των οποίων παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί:  

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΔΗΜΟΥ ΛΕΥΚΩΝΑ 

 Δ.Δ. 1991 2001 

1 Καλά Δένδρα 1444 1356 

2 Λευκώνας (έδρα) 1741 2136 

3 Χριστός 470 405 

Σύνολο 3.655              3.897 

                                                
Η περιοχή εγκατάστασης αφορά όπως ειπώθηκε θεσμοθετημένη βιομηχανική 
περιοχή με καλό επίπεδο κοινόχρηστων εξυπηρετήσεων. Στην ΒΙ.ΠΕ. Σερρών 
ισχύουν τα κάτωθι:  

 
ΟΡΟΙ ΔΟΜΗΣΗΣ 

Π. Δ/γμα από 19.6.81 (ΦΕΚ 461 Δ'/28.8.81) 
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ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ 

Εμβαδόν 2.000 μέτρα 
Πρόσωπο 30 μέτρα 

Ποσοστό κάλυψης 60% της επιφάνειας του οικοπέδου 
Μέγιστο ύψος κτιρίων καθορίζεται έμμεσα ,ανάλογα με το ποσοστό κάλυψης και το 

συντελεστή κατ’όγκον εκμετάλλευσης . 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΔΟΜΗΣΗΣ 

Παρεκκλίσεις για το μέγιστο ύψος ειδικών κατασκευών αναγκαίες για τη λειτουργία 
των εγκαταστάσεων όπως γερανοί, αποθήκες σιτηρών (σιλό), καπνοδόχοι, πύργοι 
ψύξεως, κ.λ.π. δίνονται σύμφωνα με το άρθρο 21 του Ν. 1577/1985. Η ελάχιστη 
απόσταση μεταξύ κτιρίων που ανεγείρονται σε οικόπεδο ορίζεται σε πέντε (5) 
μέτρα εκτός αν προκύπτουν μεγαλύτερες αποστάσεις (Δ) σύμφωνα με το "Γ.Ο.Κ.". 
Δεν απαιτείται η τήρηση των αποστάσεων (Δ) προκειμένου για ειδικές κατασκευές 
αναγκαίων λειτουργικών εγκαταστάσεων όπως καπνοδόχοι κ.λ.π. με την 
επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 9 (παρ. 1) του Ν. 1577/1985. Απόσταση 
κτιρίων από τη ρυμοτομική γραμμή: 10 μέτρα στους δρόμους και 4 μέτρα στους 
πεζόδρομους. 

Για την εγκατάσταση του υπό μελέτη φωτοβολταϊκού συστήματος, δεν απαιτείται η 
κατασκευή συνοδών έργων, οπότε δεν τίθεται θέμα απαλλοτριώσεων δημόσιων ή 
ιδιωτικών εκτάσεων με άμεσο αποτέλεσμα τη δαπάνη απαλλοτρίωσης ακινήτων, τη 
στέρηση της χρήσης που προέρχεται από την εκτέλεση των τεχνικών εργασιών ή την 
αποκατάσταση κάθε τυχόν βλάβης ή φθοράς.  

 
5.Δ.3 Ιστορικό και Πολιτιστικό Περιβάλλον 

Η περιοχή της ΒΙ.ΠΕ Σερρών γενικά και το οικόπεδο ειδικότερα έχει ελεγχθεί για 
ύπαρξη αρχαιολογικών ευρημάτων. Από τον έλεγχο δεν προέκυψε κάποιο εύρημα. 
Το έργο δεν βρίσκεται επίσης σε κάποια εξάρτηση με κάποιους αρχαιολογικούς 
χώρους. 
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5.Δ.4 Κοινωνικό – οικονομικό περιβάλλον – τεχνικές υποδομές 

Βιομηχανία-βιοτεχνία 

Οι τομέας της βιομηχανίας δεν παρουσιάζει ιδιαίτερη δυναμική στον Νομό Σερρών αν 
και υπάρχουν όλες οι βάσεις και οι προϋποθέσεις να αναπτυχθεί εξαιτίας πολλών 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων που παρουσιάζει η περιοχή όπως θέση, φυσικά τοπία, 
γεωθερμία, σύνδεση με φυσικό αέριο, οδικούς άξονες, γειτνίαση με βαλκανικές χώρες 
κ.α. Οι περισσότερες (χαμηλής κυρίως όχλησης) βρίσκονται εγκατεστημένες στην 
ΒΙ.ΠΕ. Υπάρχουν και κάποιες άλλες διάσπαρτες στην πεδιάδα για την επεξεργασία 
και συσκευασία αγροτικών προϊόντων (βιομηχανική ντομάτα, εκκοκκιστήρια, 
αλευρόμυλοι, βιομηχανία ζάχαρης).   

Συγκοινωνίες - επικοινωνίες 

Οι συγκοινωνίες του Νομού είναι σε γενικές γραμμές ικανοποιητικές. Υπάρχει 
επαρκές εθνικό, επαρχιακό αγροτικό και δασικό οδικό δίκτυο και τακτική οδική και 
σιδηροδρομική σύνδεση με την Θεσσαλονίκη και την υπόλοιπη χώρα. Μέσω του 
Νομού διέρχεται ο κάθετος άξονας Θεσ/νίκης – Προμαχώνα.   

  
5.Δ.5 Πιέσεις στο περιβάλλον από άλλες ανθρωπογενείς δραστηριότητες 

Τα περιβαλλοντικά προβλήματα της ευρύτερης περιοχής μελέτης αποτελούν  
χαρακτηριστικό δείγμα για περιαστικές περιοχές της χώρας μας, αυξημένη 
βιομηχανική δραστηριότητα χαμηλής και μέσης κατά βάση όχλησης.  

Στις αγροτικές περιοχές περιμετρικά από τα όρια της ΒΙ.ΠΕ. το κύριο πρόβλημα 
ρύπανσης προέρχεται από την έντονη χρήση λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, που 
επιβαρύνουν το έδαφος και τα επιφανειακά και υπόγεια νερά. Οι επιπτώσεις κυρίως 
από τα φυτοφάρμακα  είναι δυσμενείς σε όλους τους οργανισμούς, από τη 
μικροπανίδα του εδάφους μέχρι τα ανώτερα θηλαστικά και τον άνθρωπο, είτε άμεσα 
(δηλητηρίαση) είτε έμμεσα μέσω της βιοσυσσώρευσης.    

Άλλα περιβαλλοντικά προβλήματα οφειλόμενα στην γεωργία που μπορούν να 
αναφερθούν είναι: 

 Η κατανάλωση μεγάλων ποσοτήτων ύδατος από την αλόγιστη χρήση αρδευτικού 
νερού  
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 Η συμβολή στο φαινόμενο της εδαφικής διάβρωσης 

 Η αρνητική επίδραση στην φυτική βιοποικιλότητα  από την εφαρμογή πρακτικών 
ολιγοκαλλιέργειας 

Στις περιοχές αυτές υπάρχουν και οχλήσεις που προέρχονται από τις πολλές 
κτηνοτροφικές μονάδες, που βρίσκονται εγκατεστημένες. Στις ημιορεινές περιοχές 
υπάρχουν κάποιες μονάδες παραδοσιακής (εκτατικής) μορφής, ενώ στις πεδινές 
περιοχές βρίσκονται οι μονάδες εντατικής μορφής. Τα προβλήματα που δημιουργούν 
είναι διαφορετικής φύσεως. Η παραδοσιακή κτηνοτροφία συμβάλλει σε μερικές 
περιοχές σε φαινόμενα  υπερβόσκησης με τα ανάλογα οφειλόμενα σε αυτή 
προβλήματα, όχι τόσο από τον συνολικό αριθμό των ζώων, αλλά κυρίως από την 
έλλειψη κάποιας στοιχειώδους διαχειριστικής πρακτικής για τον βοσκότοπο. Η 
εντατική κτηνοτροφία αντίστοιχα δημιουργεί προβλήματα οργανικής και 
μικροβιολογικής ρύπανσης στα υπόγεια ύδατα, οσμών και εστιών αύξησης 
πληθυσμών των εντόμων (κυρίως μύγας). 

Απόβλητα παράγονται και από την οικιστική δραστηριότητα της περιοχής. Από τις 
διάφορες λειτουργίες των κατοίκων των γύρω οικισμών και κυρίως τη μη 
ενδεδειγμένη τις περισσότερες φορές επεξεργασία και διάθεση στερεών και υγρών 
αποβλήτων, είναι φυσικό να επιβαρύνεται σε κάποιο βαθμό το φυσικό περιβάλλον 
της άμεσης και ευρύτερης περιοχής. 

Η εμπορική και βιοτεχνική δραστηριότητα της άμεσης και ευρύτερης περιοχής, όπως 
είναι φυσικό συμβάλει και αυτή σε ένα ποσοστό στα προβλήματα ρύπανσης και 
άλλων οχλήσεων στην περιοχή.  

 
5.Δ.6 Ατμοσφαιρικό περιβάλλον 

Η ατμοσφαιρική επιβάρυνση στην άμεση περιοχή μελέτης μπορεί να θεωρηθεί 
(εκτίμηση) ως ελαφρά αυξημένη σε σχέση με τις υπόλοιπες περιοχές του νομού 
Σερρών, εξαιτίας της ύπαρξης βιομηχανικών μονάδων και της γειτνίασης με τους 
οδικούς άξονες 
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5.Δ.7 Ακουστικό περιβάλλον – δονήσεις – ακτινοβολίες 

Το περιβάλλον της άμεσης περιοχής μελέτης όσο αφορά τις δονήσεις και τις 
ακτινοβολίες βρίσκεται στα φυσιολογικά επίπεδα. Όσο αφορά το θόρυβο εξαιτίας της 
γειτνίασης με τους οδικούς άξονες και την ύπαρξη των συσσωρευμένων 
βιομηχανικών και βιοτεχνικών μονάδων είναι σε σχετικά αυξημένα επίπεδα. 

 
5.Δ.8 Επιφανειακά και υπόγεια νερά  

Υδρολογικά η περιοχή ενδιαφέροντος ανήκει στην υδρολογική λεκάνη του Στρυμώνα 
(κωδ. αριθ. 1110) με επιφάνεια απορροής 5825 Km2 και συγκεκριμένα στην 
υπολεκάνη των Σερρών (κωδ. αριθ. 1111) με επιφάνεια απορροής 3385 Km2, του 
Υδατικού Διαμέρισματος Ανατολικής Μακεδονίας (11). Οι 

υδρογεωλογικές συνθήκες των επιφανειακών και υπογείων νερών. που επικρατούν 
σε γενικές γραμμές στην υπολεκάνη των Σερρών (στο βόρειο τμήμα της οποίας 
ανήκει και η περιοχή ενδιαφέροντος αυτής της μελέτης), είναι συνδεδεμένες με τους 
λιθολογικούς σχηματισμούς και την τεκτονική της περιοχής. Η διαφορετική 
υδατοδιαπερατότητα αυτών των σχηματισμών είναι αυτή που καθορίζει την ανάπτυξη 
του υδρογραφικού δικτύου και της επιφανειακής απορροής της κάθε περιοχής. Στην 
περιοχή επικρατούν τα αργιλικά νεογενή ιζήματα, σχηματισμοί  ελάχιστα διαπερατοί 
με συνέπεια τη μικρή κατείσδυση και την έντονη επιφανειακή ροή. Έτσι είναι συχνά 
εμφανίσιμο φαινόμενο στην περιοχή, να υπάρχουν αρκετοί χείμαρροι παροδικής 
ροής και μειωμένος υπόγειος εμπλουτισμός. Σε γενικές γραμμές όλη η περιοχή 
βόρεια του έργου εμφανίζει έντονο ανώριμο ανάγλυφο με σχετικά μεγάλες κατά 
μήκος κλίσεις σχεδόν Β  Ν διεύθυνσης, σχηματίζοντας επιμήκεις κοιλάδες σχήματος 
V  σε αρκετή απόσταση προς βορρά. Η ύπαρξη τους οφείλεται στην ύπαρξη μεγάλου 
πάχους ιζηματογενών στρωμάτων. Ο γενικός χαρακτηρισμός του υδρογραφικού 
δικτύου μπορεί να ειπωθεί πως είναι δενδριτικό με τους διάφορους μοναδιαίους 
κλάδους των ρεμάτων να συμβάλουν σε σχήμα βεντάλιας ενώ η συμβολή στο 
κεντρικό κλάδο του ρέματος γίνεται υπό οξεία γενικά γωνία της τάξης των 60-70ο. 
(κλιμακωτό ως και ρηξιγενής κλιμακωτό δίκτυο). 
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                        ΔΕΝΔΡΙΤΙΚΟ                        ΡΗΞΙΓΕΝΗΣ ΚΛΙΜΑΚΩΤΟ 

Στη διαδρομή των ρεμάτων προς το νότο, τα διάφορα τμήματα που τα απαρτίζουν 
συμβάλλουν το ένα, στο άλλο σχηματίζοντας τον τελικό υδάτινο αποδέκτη ο οποίος 
εκχύνεται (¨σβήνει¨) είτε σε τυχαίες θέσεις επιφανειακά, είτε ανάλογα με την δυναμική 
που έχει παρουσιάσει κατά το παρελθόν σε μεγαλύτερη απόσταση. Σε τελευταίο 
στάδιο οι απολήξεις των ρεμάτων αυτών καταλήγουν στην τάφρο της Μπέλιτσας. 
Στην περιοχή των αλλουβιακών εκτάσεων νότια του έργου η υπόγεια υδροφορεία 
είναι αρκετά πλούσια. 
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5.Ε Τάσεις εξέλιξης του περιβάλλοντος - Μηδενική λύση  

Ως μηδενική λύση θεωρείται αυτή κατά την οποία, τόσο το υπό μελέτη έργο όσο και 
όλες οι υπόλοιπες εναλλακτικές λύσεις δεν πραγματοποιούνται. Επιλέγεται δηλαδή η 
διατήρηση ως έχει της υφιστάμενης κατάστασης.  

Άξονας της σύγκρισης είναι οι επιπτώσεις στο περιβάλλον, από την υφιστάμενη 
κατάσταση σε σχέση με αυτές που εκτιμάται ότι θα προκύψουν από την υλοποίηση 
του υπό μελέτη έργου. Το ζήτημα δεν εξετάζεται από οικονομική άποψη αν και είναι 
προφανές ό,τι με την επιλογή της μηδενικής εναλλακτικής δε θα προκύψουν τα 
οικονομικά οφέλη που θα προέκυπταν διαφορετικά. 

Συνοπτικά, από την έως ανάλυση τώρα, οι όποιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις όλων 
των εναλλακτικών που έχουν εξετασθεί προκύπτουν από την ανάγκη εξυπηρέτησης 
του βασικού σκοπού του υπό μελέτη έργου: την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Το 
γεγονός ότι υπάρχει προς το παρόν έλλειμμα στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας, το 
οποίο θα συνεχίσει να αυξάνεται στο εγγύς μέλλον ως απόρροια της οικονομικής 
ανάπτυξης και της αλόγιστης κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, θεωρείται 
δεδομένο. Παρόλα αυτά και για λόγους που αναλύονται στη συνέχεια, ακόμα και αν 
αγνοηθεί το γεγονός της αναγκαιότητας και γίνει η σύγκριση με τη μηδενική 
εναλλακτική, προκύπτει ότι από περιβαλλοντικής άποψης, τα οφέλη δεν είναι 
σημαντικά. Σύμφωνα με την αρχή διατήρησης της ενέργειας, δεν μπορεί να παραχθεί 
ενέργεια από το πουθενά, αλλά μόνο να μετατραπεί από μία μορφή σε άλλη. Έτσι, η 
διαδικασία που ονομάζεται παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας είναι στην πράξη η 
μετατροπή σε ηλεκτρική μίας άλλης μορφής ενέργειας και στην προκειμένη 
περίπτωση της ηλιακής.  

Συνεπώς, από περιβαλλοντικής σκοπιάς, η μηδενική λύση δεν προβλέπεται να έχει 
ιδιαίτερης βαρύτητας πλεονεκτήματα, πρέπει δε να συνυπολογισθούν και η 
αναγκαιότητα αύξησης της εθνικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και τα 
οικονομικά και κοινωνικά οφέλη, που θα προκύψουν από την κατασκευή του 
προτεινόμενου έργου. 
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6. ΚΑΤΑΡΧΗΝ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

 

6.1. ΜΗ  ΒΙΟΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

6.1.1. Κλιματικά και βιοκλιματικά χαρακτηριστικά  

Το έργο δεν αναμένεται να προκαλέσει καμία δυσμενή αλλαγή στο ευρύτερο κλίμα, 
αλλά και μικροκλίμα της περιοχής, από τη στιγμή που η λειτουργία του δεν επηρεάζει 
κάποια κλιματολογικά στοιχεία (θερμοκρασία, υγρασία, κλπ).  

Αυτό που μπορεί με βεβαιότητα να ειπωθεί όμως είναι το ότι η κατασκευή των έργων 
ΑΠΕ, σε συνδυασμό με εγκατάλειψη ρυπογόνων μορφών παραγωγής ενέργειας, 
μόνο θετικά συνεισφέρει στις δυσοίωνες κλιματολογικές αλλαγές που αντιμετωπίζει 
και θα αντιμετωπίσει στο μέλλον ο πλανήτης μας. 

 
6.1.2. Μορφολογικά και τοπιολογικά χαρακτηριστικά 

Η τοποθέτηση των Φ/Β στοιχείων στην οροφή βιομηχανικού κτιρίου, το οποίο 
βρίσκεται στα όρια θεσμοθετημένης ΒΙ.ΠΕ. δεν πρόκειται να επηρεάσει σε κανένα 
σημείο τα μορφολογικά και τοπιολογικά χαρακτηριστικά της άμεσης και ευρύτερης 
περιοχής.  

 
6.1.3. Εδαφολογικά, γεωλογικά και τεκτονικά χαρακτηριστικά 

Η τοποθέτηση των Φ/Β στοιχείων στην οροφή βιομηχανικού κτιρίου, το οποίο 
βρίσκεται στα όρια θεσμοθετημένης ΒΙ.ΠΕ. δεν πρόκειται να επηρεάσει σε κανένα 
σημείο τα εδαφολογικά, γεωλογικά και τεκτονικά χαρακτηριστικά της άμεσης και 
ευρύτερης περιοχής.  

Επισημαίνεται ότι έγινε στατικός έλεγχος της συνολικής εγκατάστασης, με θετικά 
αποτελέσματα. 
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6.2. ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
Α. Πανίδα  

Το γήπεδο εγκατάστασης όπως αναφέρθηκε εξαιτίας της σημαντικής ανθρώπινης 
παρουσίας σε όλες τις γειτνιάζοντες εκτάσεις, δεν παρουσιάζει κάποιες ιδιαιτερότητες 
όσο αφορά στην πανίδα. Ακόμη και για τα όποια κοινά είδη το χρησιμοποιούν δεν 
αναμένονται κάποιες έμμεσες (υποβάθμιση οικοτόπου) ή πολύ περισσότερο άμεσες 
(θανάτωση) επιπτώσεις από τη λειτουργία του σταθμού.  

Β. Χλωρίδα 

Η εκτέλεση του έργου δεν πρόκειται να επηρεάσει αρνητικά σε κανένα σημείο την 
φυτοκοινωνία της περιοχής, αφού κατασκευάζεται στην οροφή υφιστάμενου 
βιομηχανικού κτιρίου.  

Γ. Φυσικοί πόροι 

Η λειτουργία του εν λόγω έργου, δεν απαιτεί την κατανάλωση κάποιου φυσικού 
πόρου και δει μη ανανεώσιμου. Έμμεσα αντιθέτως συμβάλλει στη μείωση της χρήσης 
αναλώσιμων ενεργειακών πόρων. Πρέπει να τονισθεί ότι τα Φ/Β στοιχεία 
κατασκευάζονται με βάση το δεύτερο πιο διαδεδομένο στοιχείο στο φλοιό της γης 
(πυρίτιο) και όλα τα μέρη τους, με το πέρας της λειτουργία τους ανακυκλώνονται. 

 
6.3. ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

6.3.1. Χρήσεις γης 

Μία από τις λίγες σχετικά αρνητικές επιπτώσεις που αφορούν την λειτουργία των Φ/Β 
σταθμών παραγωγής ηλ. ενέργειας, η οποία είναι η κατάληψη σχετικά μεγάλων 
εκτάσεων, καταρρίπτεται με το εν λόγω έργο γιατί στην περίπτωσή του, 
χρησιμοποιείται η επιφάνεια υφιστάμενου βιομηχανικού κτιρίου και αποφεύγεται η 
χρήση γης, αποκλειστικά για την εγκατάσταση του Φ/Β σταθμού.  
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6.3.2. Δομημένο  περιβάλλον 

Η φύση και το μέγεθος του έργου είναι τέτοια, που δεν μπορούν να επηρεάσουν τη 
διασπορά, την πυκνότητα και το ρυθμό αύξησης του ανθρώπινου δυναμικού της 
άμεσης και ευρύτερης περιοχής.  

Επίσης δεν αναμένεται να επηρεάσει την υπάρχουσα κατοικία και την ζήτηση στον 
τομέα αυτό, εξαιτίας της ικανοποιητικής απόστασης από τους υφιστάμενους 
οικισμούς. Δεν αναμένονται και κάποιες επιπτώσεις στις κοντινές βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις.  

Μια μικρή αύξηση της κυκλοφορίας θα υπάρξει μόνο κατά τη φάση κατασκευής του 
έργου από τη μεταφορά των απαραίτητων υλικών. Κατά τη λειτουργία του έργου οι 
επισκέψεις των τεχνικών είναι αμελητέα για να δημιουργήσει φόρτιση στους ήδη 
υπάρχοντες οδικούς άξονες που εξυπηρετούν την ΒΙ.ΠΕ..  

 
6.3.3. Ιστορικό και πολιτισμικό περιβάλλον 

Στην περιοχή του έργου δεν υπάρχουν κηρυγμένοι αρχαιολογικοί χώροι, ιστορικά 
μνημεία, ιδιαίτερα πολιτιστικά στοιχεία, χαρακτηριζόμενα μνημεία της φύσης, τοπία 
ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Δεν αναμένεται καμία απολύτως επίπτωση σε αυτό τον 
τομέα. 

 
6.3.4. Κοινωνικό-οικονομικό περιβάλλον – τεχνικές υποδομές 

Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την έννοια της βιώσιμης 
ανάπτυξης (αειφορική ανάπτυξη) είναι η ολοκλήρωση των περιβαλλοντικών και 
οικονομικών παραμέτρων με στόχο όχι μόνο την προστασία του περιβάλλοντος, 
αλλά και την προώθηση μιας μακροπρόθεσμης οικονομικής ανάπτυξης. Ένα από τα 
χαρακτηριστικότερα παραδείγματα δράσεων αυτού του είδους της ανάπτυξης, που 
τόσο επιτακτικά προωθείται τουλάχιστον σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι και 
η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και ιδιαίτερα από την ηλιακή  ενέργεια.  

Εκτός φυσικά από το ζητούμενο κέρδος από τον επενδυτή αναμένονται έμμεσα 
οικονομικά οφέλη και για το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο και την Εθνική οικονομία. 
Με δεδομένη πλέον την αύξηση στη ζήτηση ενέργειας σε συνδυασμό με την 
ανησυχητική μείωση των ορυκτών καυσίμων, η μόνη βιώσιμη λύση σε αυτόν τον 
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τομέα με τη  φυσικά του και σε βάθος χρόνου όπως διαφαίνεται, είναι η παραγωγή 
ενέργειας από Α.Π.Ε.. Σε συνδυασμό μάλιστα με τη συνεχή πρόοδο της σχετιζόμενης 
τεχνολογίας (πιο αποδοτικά και προσιτά τεχνικά μέσα) και την απελευθέρωση της 
αγοράς ενέργειας (με τη προϋπόθεση φυσικά της λειτουργίας του υγιούς 
ανταγωνισμού), είναι φανερό κερδισμένος σε τελική ανάλυση θα είναι και ο κάθε 
καταναλωτής.  

Σε όλα αυτά πρέπει βεβαίως να συνεκτιμηθεί και η προσφορά των έργων αυτών 
προς την προσπάθεια της επίτευξης ενεργειακής αυτοτέλειας της χώρας μας. Οι 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας θεωρούνται ενδογενείς διότι με τη χρήση τους 
μειώνεται η εξάρτηση της χώρας από εισαγωγές πετρελαίου και φυσικού αερίου και 
βελτιώνεται το εμπορικό και συναλλαγματικό ισοζύγιό της. Σαν έμμεσο οικονομικό 
όφελος, μπορεί να θεωρηθούν και τα ποσά που εξοικονομούνται από τα μέτρα 
αντιμετώπισης και αποκατάστασης των δυσμενών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 
που επιφέρουν οι παραδοσιακοί τρόποι παραγωγής ενέργειας. 

Επίσης αν και η επένδυση  είναι εντάσεως κεφαλαίου και όχι απασχόλησης (κατά τη 
διάρκεια του οικονομικού κύκλου ζωής),  εν τούτοις κατά τη φάση μελέτης – 
κατασκευής, θα απαιτηθεί εντατική απασχόληση προσωπικού και κατά τη λειτουργία 
του μικρός αριθμός εξειδικευμένου προσωπικού.  

Για την εγκατάσταση του υπό μελέτη φωτοβολταϊκού συστήματος, δεν απαιτείται η 
κατασκευή συνοδών έργων, οπότε δεν τίθεται θέμα απαλλοτριώσεων δημόσιων ή 
ιδιωτικών εκτάσεων με άμεσο αποτέλεσμα τη δαπάνη απαλλοτρίωσης ακινήτων, τη 
στέρηση της χρήσης που προέρχεται από την εκτέλεση των τεχνικών εργασιών ή την 
αποκατάσταση κάθε τυχόν βλάβης ή φθοράς. 

Όλα τα υλικά του συστήματος είναι ανακυκλώσιμα, πιστοποιημένα και με εγγύηση 
απόδοσης. Έτσι, οι συλλέκτες στο τέλος της ζωής τους, θα πρέπει να 
ανακυκλώνονται σύμφωνα με τις διατάξεις του ΠΔ. 117/2004 (ΦΕΚ 82Α/5-3-2004), 
ενώ οι νέοι να φέρουν το σήμα που προωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση για τα ΗΗΕ που 
είναι ενταγμένα σε συγκεκριμένο σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης. 
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6.3.5. Ατμοσφαιρικό περιβάλλον 

Δεν θα δημιουργηθούν εκπομπές καπνού, αερολυμάτων και τοξικών αερίων ούτε 
κατά τη φάση της κατασκευής, ούτε κατά τη φάση λειτουργίας του σταθμού. 

Κατά τη φάση κατασκευής του έργου τα καυσαέρια των μηχανημάτων και των 
φορτηγών και η σκόνη από το εργοτάξιο μπορούν να θεωρηθούν αέρια απόβλητα, 
αφού δεν προβλέπονται άλλες πηγές αέριας ρύπανσης. Θα ισχύουν οι 
επιτρεπόμενες συγκεντρώσεις όπως αναφέρονται στις σχετικές διατάξεις ΠΥΣ 98/87 
(ΦΕΚ 135 Α/28-7-87), ΠΥΣ 99/87 (ΦΕΚ 135 Α/28-7-87) και ΠΥΣ 25/88 (ΦΕΚ 52 
Α/22-3-88). Επιπρόσθετα προτείνεται η διαβροχή των γηπέδων εργασίας για την 
αποφυγή δημιουργίας σκόνης. 

Κατά τη φάση λειτουργίας του έργου δεν προβλέπονται εκπομπές αέριων ρύπων. 
Αντίθετα το έργο, όπως και όλα αντίστοιχα έργα, συνεισφέρει έμμεσα στη μείωση της 
εκπομπής ρύπων, λόγω της υποκατάστασης μέρους της παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από θερμοηλεκτρικούς σταθμούς παραγωγής, που χρησιμοποιούν ορυκτά 
καύσιμα και εκπέμπουν σημαντικές ποσότητες ρύπων.  

Τα συνολικά οφέλη από αυτή την υποκατάσταση, είναι πολύ σημαντικά στην 
προοπτική που αφορά τη προστασία του περιβάλλοντος, μέσω της αποφυγής 
εκπομπής αερίων θερμοκηπίου και όξινης βροχής και των επιπτώσεων, που αυτά 
επιφέρουν στο κλίμα, στα οικοσυστήματα και τους οργανισμούς καθώς και στην 
ανθρώπινη υγεία αλλά και στα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά του 
πλανήτη. 

Όσο αφορά δε στις επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον και στις ανθρώπινες 
κοινωνίες από τις προκαλούμενες κλιματικές αλλαγές (αύξηση θερμοκρασίας, άνοδος 
της στάθμης της θάλασσας, μείωση κατακρημνισμάτων, ακραία καιρικά φαινόμενα 
κ.α.), άρχισε ήδη με δυσάρεστο τρόπο να διαφαίνεται το πρόβλημα. Ίσως όμως δεν 
έγινε σε μεγάλο βαθμό αντιληπτό το μέγεθός του και η κρισιμότητά του. Η 
Greenpeace για την αντιμετώπιση του προβλήματος προτείνει εναλλακτικά 
ενεργειακά μοντέλα αντί των σημερινών ρυπογόνων μοντέλων ενέργειας. Να 
καλυφθούν δηλαδή οι μελλοντικές ενεργειακές ανάγκες από ήπιες και ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας «με δοκιμασμένες και ώριμες τεχνολογικά λύσεις, που αναφέρονται 
στην αιολική ενέργεια, στην ηλιακή ενέργεια και στη βιομάζα».  
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Αξίζει να σημειωθεί επιπλέον, ότι το όφελος αυτό όχι απλώς θα αναγνωριστεί αλλά 
θα συνυπολογιστεί αυτόματα σύμφωνα με τις επιταγές του Κιότο και της Ε.Ε στον 
ενεργειακό ισολογισμό της χώρας, βοηθώντας σημαντικά στην επίτευξη των 
συμβατικών της υποχρεώσεων για συγκράτηση του ρυθμού αύξησης κατά το έτος 
2010, των εκπομπών CO2 και άλλων αερίων, που επιτείνουν το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου, κατά 25% σε σχέση με το έτος βάση 1990.  

 

6.3.6. Ακουστικό περιβάλλον, δονήσεις, ακτινοβολίες 

Κατά τη φάση κατασκευής αναμένεται μικρή και προσωρινή αύξηση των επιπέδων 
θορύβου και κάποιων δονήσεων. Δεν αναμένονται ιδιαίτερα προβλήματα εξαιτίας του 
ότι το γήπεδο εγκατάστασης βρίσκεται εντός ορίων ΒΙ.ΠΕ. Θα ισχύσουν τα 
ζητούμενα από σχετικές διατάξεις για τον εργοταξιακό θόρυβο. Δεν προτείνονται 
κάποια ιδιαίτερα μέτρα αντιμετώπισης.  

Κατά την λειτουργία του σταθμού δεν παράγεται θόρυβος. Σύμφωνα με την πράξη 
ΥΣ 5/27-2-2003 (ΦΕΚ 58/Β/5-3-2003), παρ. 4 τα φωτοβολταϊκά συστήματα, είναι 
ακίνδυνα, αθόρυβα, με μεγάλη διάρκεια ζωής (20-30 έτη). 

Όσο αφορά στην αντανάκλαση των ηλιακών ακτίνων (φωτόνια) από την επιφάνεια 
των Φ/Σ και των προβλημάτων που ίσως δημιουργήσουν σε οδικά δίκτυα (ασφάλεια) 
πρέπει να τονισθεί ότι αυτά είναι κατασκευασμένα να απορροφούν το μεγαλύτερο 
μέρος της ηλιακής ενέργειας. Όσα φωτόνια δεν απορροφώνται διαπερνούν το Φ/Σ 
και μόνο ελάχιστο μέρος ανακλάται. Στην περίπτωση του εν λόγω σταθμού ο 
προσανατολισμός των στοιχείων προς το νότο αποκλείει την πιθανότητα δημιουργίας 
τέτοιων προβλημάτων στην εθνική οδό.  

 
6.3.7. Επιφανειακά και υπόγεια νερά 

Οι φωτοβολταϊκοί συλλέκτες έχουν 25 χρόνια εγγύηση απόδοσης είναι 
πιστοποιημένοι με πιστοποιητικά TUV -  JRC (Ispra) και αποτελούνται από 
ανακυκλώσιμα υλικά  (πυρίτιο, γυαλί, αλουμίνιο), χωρίς τον κίνδυνο διαρροής 
επικίνδυνων ουσιών μετά από απρόβλεπτους παράγοντες (π.χ. σπάσιμο μετά από 
έντονη χαλαζόπτωση). 
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Η κάλυψη της οροφής του υφιστάμενου βιομηχανικού κτιρίου δεν μπορεί να 
επηρεάσει την απορροφητικότητα του εδάφους. Η διαχείριση των βρόχινων από την 
οροφή συνολικά έχει προβλεφθεί στον σχεδιασμό του κτιρίου. 
 
 
6.3.8. Συναγωγή συμπερασμάτων 

Τα τελευταία χρόνια σε παγκόσμιο αλλά και εθνικό επίπεδο παρατηρείται μια 
συνεχώς αυξανόμενη τάση στην ζήτηση ενέργειας. Σήμερα όμως και σε αντίθεση με 
παλαιότερες εποχές, στο αξιολογικό πλαίσιο του οποιουδήποτε σχεδιασμού, άρα και 
των ενεργειακών έργων, λαμβάνεται σαν βασική προτεραιότητα και η συνδυασμένη 
προσπάθεια στην κατεύθυνση της προστασίας του περιβάλλοντος.  Βασικό εργαλείο 
τουλάχιστον σε επίπεδο Ε.Ε. στην κατεύθυνση αυτή αποτελεί η εφαρμογή του 
θεσμού της Εκτίμησης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΕΠΕ) ως μέσο 
προώθησης της γενικής αρχής της πρόληψης, στην πολιτική της στην προστασία του 
περιβάλλοντος. Η αρχή αυτή αντικατέστησε στην πρώτη θέση των περιβαλλοντικών 
αρχών, την αρχή του ρυπαίνοντος. Μετατοπίστηκε έτσι το βάρος της 
περιβαλλοντικής προστασίας από την αποκατάσταση στην πρόληψη.  

Όλα τα υπό θεώρηση έργα και επομένως και το εν λόγω προτεινόμενο πρέπει να 
αξιολογούνται με βάση τα οφέλη που αναμένεται να αποδώσουν και τις δαπάνες 
ανάπτυξης και λειτουργίας τους. Χρήσιμο εργαλείο για σωστές εκτιμήσεις στον τομέα 
αυτό θα ήταν και ο προσδιορισμός του περιβαλλοντικού κόστους (οικονομική 
αποτίμηση όλων των περιβαλλοντικών μεταβλητών) ως κίνητρο στη περιβαλλοντική 
διαχείριση και στην προώθηση των αρχών της αειφορίας.  

Στη περίπτωση του προτεινόμενου σταθμού είναι φανερό, ακόμη και με μια πρόχειρη 
ανάλυση προσδιορισμού του περιβαλλοντικού κόστους, ότι υπάρχουν ουσιαστικά 
οφέλη (οικονομικά-κοινωνικά & περιβαλλοντικά) και ελάχιστες επιβαρύνσεις. 
Επιβαρύνσεις, που αν συγκριθούν με τις αντίστοιχες από άλλους συμβατικούς 
τρόπους παραγωγής ενέργειας για την επίτευξη της ίδιας παραγωγής, θεωρούνται 
σχεδόν ανύπαρκτες.  

 Οι ηλιακές εγκαταστάσεις είναι αποδεδειγμένα οι πλέον φιλικές προς το περιβάλλον 
εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Τα περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα 
των φωτοβολταϊκών είναι αδιαμφισβήτητα. Κάθε κιλοβατώρα που παράγεται από 

 
 69



 

 
 70

φωτοβολταϊκά, και άρα όχι από συμβατικά καύσιμα, συνεπάγεται αποφυγή έκλυσης 
αερίων θερμοκηπίου, με ότι αυτό μπορεί να σημαίνει για την οικονομία, τα 
οικοσυστήματα, το κλίμα κλπ. 

Τα φωτοβολταϊκά εγγυώνται: 

 μηδενική ρύπανση  

 αθόρυβη λειτουργία  

 αξιοπιστία και μεγάλη διάρκεια ζωής (που φθάνει και τα 30 χρόνια)  

 δυνατότητα επέκτασης ανάλογα με τις ανάγκες  

 ελάχιστη συντήρηση  

‘Όλα αυτά, σε συνδυασμό και με τα όσα αναφέρθηκαν στο κεφάλαιο αυτό, στην 
προσπάθεια εκτίμησης των επιπτώσεων ανά  τομέα του φυσικού και ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος που υφίσταται τις όποιες επιπτώσεις του έργου,  προκύπτει ότι δεν 
υπάρχει καμιά σημαντική και μη αναστρέψιμη επίπτωση που να καθιστά το εν λόγω 
έργο μη αποδεκτό. 

 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΑ 

ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΑΑΒΒΙΙΟΟΤΤΙΙΚΚΟΟ     

Μετεωρολογικά  
κλιματολογικά 
χαρακτηριστικά 

Καμία επίπτωση 

Γεωλογικά  
τεκτονικά 
χαρακτηριστικά 

Καμία επίπτωση 

Μορφολογία και έδαφος  Καμία επίπτωση  
 Αισθητική κτιρίου. Άμεση, θετική, παραμένουσα1 

μικρής σημασίας επίπτωση τοπικού χαρακτήρα. 

Επιφανειακά και 
υπόγεια νερά   

Καμία επίπτωση 

                                                 
1 Η έννοια παραμένουσα αφορά στον χρόνο λειτουργίας του σταθμού (~30 έτη) 
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Φυσικοί πόροι Μείωση κατανάλωσης αναλώσιμων ενεργειακών πόρων. 
Έμμεση, θετική, παραμένουσα μεγάλης σημασίας 
επίπτωση. 

ΒΒΙΙΟΟΤΤΙΙΚΚΟΟ   

Οικοσυστήματα, 
χλωρίδα πανίδα  

Η χωροθέτηση του έργου στην οροφή βιομηχανικού 
κτιρίου εντός ΒΙ.ΠΕ. και η φύση του δεν αναμένεται να 
επιφέρουν καμία επίπτωση   

ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Απασχόληση  Μερική ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης. Μικρής 
σημασίας θετική επίπτωση 

Οικονομία  Ενίσχυση της εθνικής οικονομίας – απεξάρτηση από 
ορυκτούς ενεργειακούς πόρους. Σημαντικής σημασίας, 
θετική, παραμένουσα επίπτωση 

Χρήσεις γης  Καμία επίπτωση. Το βιομηχανικό κτίριο επιπρόσθετα 
βρίσκεται και εντός ΒΙ.ΠΕ. 

Οχλήσεις   Θόρυβος: κατά τη φάση κατασκευής του έργου αύξηση 
των επιπέδων θορύβου. Άμεση προσωρινή και μικρής 
σημασίας τοπική επίπτωση. Κατά τη φάση λειτουργίας 
καμία επίπτωση. 

 Ατμοσφαιρικοί ρύποι: Κατά τη φάση λειτουργίας 
μείωση των ποσοτήτων αερίων θερμοκηπίου από την 
αντικατάσταση χρήσης ορυκτών καυσίμων. Σημαντικής 
σημασίας, θετική, παραμένουσα επίπτωση. 

 Υγρά απόβλητα: καμία επίπτωση 
 Στερεά απόβλητα: κατά τη φάση κατασκευής υπόλοιπα 

δομικά υλικά και με το πέρας της λειτουργίας τα Φ/Β 
στοιχεία τα οποία θα ανακυκλωθούν. Μικρές 
επιπτώσεις από μη επικίνδυνα υλικά. 



 

7. ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

 

Κατά την διάρκεια της κατασκευής θα ληφθούν όλα τα μέτρα, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζεται: 

 Η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων από τον κατασκευαστή.  

 Η δυνατότητα αντιμετώπισης και αποκατάστασης περιβαλλοντικά ανεπιθύμητων 
καταστάσεων, υπαιτιότητας του κατασκευαστή κατά παράβαση των 
περιβαλλοντικών όρων. 

Ακόμα σημειώνεται ότι: 

 Απαιτούμενα για την κατασκευή του έργου δομικά υλικά μπορούν να 
εξασφαλισθούν από νομίμως λειτουργούντα λατομεία. 

 Η απόθεση των ακατάλληλων δομικών υλικών, θα απομακρυνθούν από το τόπο 
του έργου και θα διατεθούν σε κατάλληλο χώρο διάθεσης απορριμμάτων.  

 Κάθε είδους σκουπίδια, άχρηστα υλικά, παλαιά ανταλλακτικά και μηχανήματα 
κ.λ.π. θα συλλέγονται και θα απομακρύνονται από το χώρο το έργου και η 
διάθεση τους θα γίνεται σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. 

 Απαγορεύεται η ρύπανση των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων από κάθε 
είδους λάδια, καύσιμα κ.λ.π. Ομοίως απαγορεύεται η απόρριψη παλαιών 
ορυκτελαίων στο έδαφος. Η διαχείριση των χρησιμοποιούμενων ορυκτελαίων θα 
γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις της Κ.Υ.Α. 71560/3053/1985 (ΦΕΚ 665/Β/1985). 

 Κατά την κατασκευή του έργου θα εξασφαλίζεται η ομαλή και ασφαλής 
κυκλοφορία των οχημάτων. 

 Τα μηχανήματα που θα εγκατασταθούν στο εργοτάξιο θα πρέπει να καλύπτουν 
τις προϋποθέσεις που προβλέπονται από τις Υπουργικές Αποφάσεις: 
2640/270/ΦΕΚ 689/18.08.79, 56206/1613/ΦΕΚ 570/Β/09.09.86, 
69001/1921/ΦΕΚ 715/Β/18.08.88 και 765 ΦΕΚ 81/Β/21.02.91. 
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 Κατά τη φάση λειτουργίας, ο κύριος του έργου θα πρέπει να τηρεί όλα τα 
προβλεπόμενα μέτρα ασφαλείας και θα πρέπει να ακολουθεί πιστά τις οδηγίες 
των τακτικών και εκτάκτων διαδικασιών συντήρησης που προβλέπονται. 

 Θα απασχολούνται κατά προτίμηση άτομα από τους γύρω οικισμούς για την 
κάλυψη των αναγκών των έργων κατασκευής σε εργατοτεχνικό προσωπικό. 

 Οι συλλέκτες στο τέλος της ζωής τους, θα πρέπει να ανακυκλώνονται σύμφωνα 
με τις διατάξεις του ΠΔ. 117/2004 (ΦΕΚ 82Α/5-3-2004), ενώ τα εξαρτήματα των 
νέων θα πρέπει να φέρουν το σήμα που προωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση για τα 
ΗΗΕ που είναι ενταγμένα σε συγκεκριμένο σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης. 

 

8.  ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ ΠΟΥ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ  ΠΡΟΚΥΨΟΥΝ ΚΑΤΑ 
ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ Μ.Π.Ε. 

Στόχος της παρούσας Προμελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ήταν να εξετάσει 
σε βάθος την υφιστάμενη κατάσταση περιβάλλοντος (φυσικού και ανθρωπογενούς), 
ενώ επιπλέον παρουσιάζονται και αναλύονται διεξοδικά οι τεχνικές προδιαγραφές 
της μονάδας, οι απαιτούμενες εργασίες και οι πιθανές περιβαλλοντικές τους 
επιπτώσεις.  

Ως εκ τούτου δεν αναμένονται σημαντικά νέα στοιχεία κατά την εκπόνηση της 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.  

 

9.  ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

Στην παρούσα φάση έχουν πραγματοποιηθεί προκαταρκτικές μελέτες για τον αρχικό 
σχεδιασμό του προτεινόμενου έργου. Ωστόσο για την κατασκευή της μονάδας θα 
απαιτηθεί η εκπόνηση μιας σειράς μελετών εφαρμογής, βάσει των οποίων θα 
προσδιοριστούν λεπτομερέστερα τα τεχνικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά του 
έργου (Η/Μ, στατικές, πυρασφάλειας, διασύνδεσης κλπ.)  
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10. Αίτηση για Εξαίρεση από την Υποχρέωση Χορήγησης Άδειας  
Παραγωγής Ηλεκτρικής  Ενέργειας 

 
 

ΑΙΤΗΣΗ 
 
 

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δ/ΝΣΗ 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 
 
 
 
 
 
Σέρρες 
 
 
 
 
 
 
 

«ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ»  Α.Ε. 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ 
 
 
 
 
 
 
ΒΙ.ΠΕ.  ΣΕΡΡΩΝ 
ΣΕΡΡΕΣ  62100 
 
 
 
Εξαίρεση από την υποχρέωση 
χορήγησης αδείας παραγωγής 
ηλεκτρικής ενεργείας 
 
 
 
5-2-2007 

ΠΡΟΣ: ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
             Ρ.Α.Ε. 
 
  Παρακαλούμε να μας χορηγήσετε εξαίρεση από 
την υποχρέωση χορήγησης αδείας παραγωγής 
ηλεκτρικής ενεργείας , σύμφωνα με το αρ. 4 του 
Ν. 3468/2006, για Φ/Β εγκατάσταση ισχύος 100 
KW. 
 
Συνημμένα δικαιολογητικά 
 

Ο  αιτών 
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ΜΕΡΟΣ 10-1 

   1. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ Αλέξανδρος του Αθανασίου  

   2. Διεύθυνση  Άσκησης Δραστηριότητας (έδρα): 
BI.ΠΕ Σερρών 

   3.  Όνομα και πλήρης ταχυδρομική και ηλεκτρονική διεύθυνση του προσώπου που 
ορίζεται αντίκλητος για την επικοινωνία με την ΡΑΕ: 
ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ Αλέξανδρος του Αθανασίου  
ΒΙ.ΠΕ Σερρών Τ.Κ 62100  ΣΕΡΡΕΣ 
e-mail: bsabatteries@hotmail.com, τηλ. 2321078597-78897 fax.2321078898 

   4. Α.Φ.Μ.: – 094185180 Β΄ Δ.Ο.Υ. Σερρών  
Επισυνάπτεται αντίγραφο αστυνομικής ταυτότητας. 

ΜΕΡΟΣ 10-2 

   5. Η εξαίρεση αιτιολογείται σύμφωνα με το άρθρο 4 του ν.3468/2006  για 
φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις, από σταθμούς με εγκατεστημένη ισχύ μικρότερη ή 
ίση των  εκατόν πενήντα (150) KWepeak. 

:   6.  Επιθυμητή ημερομηνία έναρξης ισχύος της εξαίρεσης:  
Αμέσως μετά την απόφαση της ΡΑΕ για εξαίρεση. 

   7. Επιθυμητή διάρκεια ισχύος της εξαίρεσης : 
Eίκοσι  (20) έτη μετά την έναρξη λειτουργίας της εγκατάστασης και την υπογραφή 
της σύμβασης με την ΔΕΗ και την ΔΕΣΜΗΕ. 

   8. Προτεινόμενη θέση της εγκατάστασης παραγωγής:  
Κτήριο στην ΒΙ.ΠΕ Σερρών 7 χιλ. έξω από τη Σέρρες  

   9. Ισχύς και τύπος κάθε μονάδας της εγκατάστασης παραγωγής:  
Εγκατάσταση παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από Φωτοβολταϊκά 
εγκατεστημένης ισχύος 98 ΚW. 

 10. Η εγκατάσταση δεν χρησιμοποιεί καύσιμο η άλλη πρωτογενή μορφή ενέργειας. 

 11. Τεχνική περιγραφή του έργου: 
 
Περιγραφή: 
Τα ηλιακά συστήματα παράγουν ηλεκτρισμό από το φως του ήλιου με έναν 
ιδιαιτέρως φιλικό για το περιβάλλον τρόπο. Η λειτουργία τους δε μολύνει το 
περιβάλλον και είναι εντελώς αθόρυβη. 
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Προβλέπεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος διασυνδεδεμένου με το 
δίκτυο, στη χαμηλή τάση ισχύος αιχμής 98 kWp που θα αποδώσει ηλεκτρική 
ενέργεια         112000 kWh ανά έτος, για πώληση προς το δίκτυο. 
Το σύστημα θα εγκατασταθεί στο αγροτεμάχιο – γήπεδο που περιγράφεται 
παραπάνω - και θα καλύψει επιφάνεια περίπου 1.800 m2. Τα πλαίσια θα 
εγκατασταθούν υπό κλίση 30° με ακριβώς νότιο προσανατολισμό. 
Τα διασυνδεδεμένα ηλιακά συστήματα αποτελούνται από τα παρακάτω : 
 
 
Φ/Β Γεννήτριες 
Το βασικότερο στοιχείο των Φ/Β συστημάτων είναι τα Φ/Β πλαίσια. Τα Φ/Β πλαίσια 
συλλέγουν την ηλιακή ενέργεια με τη μορφή ηλιακού φωτός και τη μετατρέπουν σε 
συνεχές ηλεκτρικό ρεύμα. 
Το Φ/Β στοιχείο θα είναι υψηλής απόδοσης με μονοκρυσταλλικές κυψέλες ισχύος 
αιχμής 98 kWp. Προτιμήθηκε η εγκατάσταση μονοκρυσταλλικών κυψελών γιατί 
υπερτερούν των πολυκρυσταλλικών καθώς παράγουν μεγαλύτερη ισχύ και έχουν 
καλύτερο βαθμό μετατροπής της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική ενέργεια. 
Τα Φ/Β πλαίσια θα φέρουν τουλάχιστον 25 έτη εγγύηση για το πλαίσιο αλουμινίου 
και τις κυψέλες από μονοκρυσταλλικό πυρίτιο και τουλάχιστον  20 έτη για την 
απόδοσή τους. Σύμφωνα με αυτήν, η ισχύς των Φ/Β πλαισίων δεν θα μειωθεί 
περισσότερο από 20% εντός χρονικής περιόδου 20 ετών. 
Τα πλαίσια θα συνοδεύονται από τα παρακάτω πιστοποιητικά: 

▬ TϋV Spec TZE/2.572.09 “Safety class II Test on Photovoltaic (PV) Modules” 

▬ IEC 61215 / Safety Class II 
 
Τα τεχνικά χαρακτηριστικά των Φ/Β θα είναι  τα ακόλουθα ή καλύτερα : 
 
Μέγιστη Ισχύς (Pmax) :           175 W  
Τάση ανοικτού κυκλώματος (Voc) :                 44,70 V 
Ένταση ρεύματος βραχυκυκλωμένου κυκλώματος (Isc) :       5,23 Α 
Τάση μέγιστης ισχύος (Vpm) :          35,80 V 
Ένταση ρεύματος μέγιστης ισχύος (Ipm) :         4,90 Α 
(Συνθήκες : Θερμοκρασία λειτουργίας 45+_2°C). 
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Κυτία παραλληλισμού 
Χρησιμοποιούνται για την σύνδεση – παραλληλισμό των Φ/Β γεννητριών με τον 
μετατροπέα. Περιέχουν ασφάλειες και διακοπτικό υλικό και θα έχουν βαθμό 
προστασίας IP 66. 
 
Μετατροπείς δικτύου 
Οι μετατροπείς θα μετατρέπουν την ηλεκτρική ισχύ που παρέχουν οι Φ/Β 
γεννήτριες από συνεχές ρεύμα (DC) σε εναλλασσόμενο (AC), ώστε να μπορούν να 
τροφοδοτήσουν απευθείας το δίκτυο της Δ.Ε.Η. 
Οι μετατροπείς θα είναι κατασκευασμένοι από αλουμίνιο με βαθμό προστασίας IP 
66 και θα λειτουργούν σε θερμοκρασίες περιβάλλοντος -25°C έως 60°C με 
απόδοση 93% - 95%.  
Οι μετατροπείς  θα διαθέτουν οθόνη που θα παρουσιάζονται όλες οι απαραίτητες 
πληροφορίες σχετικά με την Φ/Β εγκατάσταση  ενώ θα είναι δυνατή η σύνδεση 
τους με ηλεκτρονικούς υπολογιστές για την μετάδοση των δεδομένων. 
Οι μετατροπείς θα περιλαμβάνουν προστασία υπέρτασης και διακοπής σφάλματος 
γης. 
Μεταλλική βάση 
Η βάση αποτελεί το σύστημα στήριξης του Φ/Β πεδίου. 
Θα είναι κατασκευασμένη από αλουμίνιο & ανοξείδωτο χάλυβα ή 
θερμογαλβανισμένο, με δυνατότητα επέκτασης. Θα μπορεί να εγκατασταθεί 
εύκολα, θα έχει στιβαρή κατασκευή, κατάλληλη για την εγκατάσταση των 
φωτοβολταϊκών στοιχείων και θα έχει διάρκεια ζωής αντίστοιχη με αυτή των Φ/Β 
πλαισίων. 
 
Ηλεκτρικός πίνακας 
Προβλέπεται ηλεκτρικός πίνακας ο οποίος θα περιέχει ασφαλιστικές διατάξεις, 
διακόπτες κυκλώματος, αλεξικέραυνα, ρυθμιστές και βύσματα σύνδεσης και 
ελέγχου για τους μετατροπείς.  
 
Ηλεκτρικό δίκτυο διασύνδεσης 
Οι Φ/Β γεννήτριες θα συνδεθούν με καλώδια ισχύος τύπου Η07RN-F και J1VV-R 
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κατάλληλων διατομών τα οποία θα τρέχουν επί θερμογαλβανισμένων εσχάρων με 
καπάκι. 
Η εγκατάσταση θα διαθέτει αντικεραυνική προστασία με ακίδες που θα 
εγκατασταθούν σε ιστούς. 
 
Σκοπός : 
Η εγκατάσταση του φωτοβολταϊκού συστήματος γίνεται για την εξοικονόμηση 
ενέργειας και μείωση των εκπομπών αερίων ρύπων. 
 
Προϋπολογισμός : 
Οικονομική Σύνθεση : 
Αρχικό κόστος επένδυσης (επιδοτούμενο)                                            360.000,00 €
                         
Ποσό επιδότησης                                                                                  144.000,00 € 
40,00 % 
Ποσό Δανείου                                                                                       126.000,00 € 
35,00 %  
Ίδια κεφάλαια                                                                                          90.000,00 € 
25,00 %  
Λειτουργικά Έξοδα (1ου έτους) 
Ασφάλιστρα                                                                                               1.019,00 € 
              
Συντήρηση                                                                                                 3.057,00 €
               
Λειτουργία                                                                                                        0,00 € 
 
Διαχείρηση                                                                                                1.019,00 €   
 
Οφέλη :  
Ετήσιο κέρδος από την πώληση της ενέργειας που παράγεται από τα 
φωτοβολταϊκά ύψους 50.400,00 €/έτος. 
Μείωση εκπομπών αεριών ρύπων ήτοι CO2 : 107.000 kg/έτος, CO : 21,20 kg/έτος,   
HC : 6,37 kg/έτος, SO2 : 1.974  kgr/έτος, NO : 153 kg/έτος, Σωματίδια : 
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101kg/έτος. 
 
Παράρτημα : 
Οικονομικά οφέλη 
Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνεται το ετήσιο κέρδος από την πώληση της 
νέργειας που παράγεται από τα φωτοβολταϊκά  

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑΣ ΓΙΑ ΣΕΡΡΕΣ (θέση οικοπέδου) 

ΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ 112.000 kWh 

ΟΦΕΛΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 50.400 €/ετησίως 

ε

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 98 kWp 
 ≈ 1.200 

kWh/kWp 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚ
ΣΤΑΘΜΟ ΕΤΗΣΙΩΣ 
ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ kWh 0,45 €/kWh 

 
Περιβαλλοντικά οφέλη 
Τα περιβαλλοντικά οφέλη από την κάλυψη της ανωτέρω ποσότητας ηλεκτρικής 
ενέργειας από το φωτοβολταϊκό σύστημα είναι τα ακόλουθα : 

ΕΚΠΟΜ Σ ΑΕΡΙΩ ΥΠΩΝ Σ ΘΜΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
2 3 4 6 7 

ε gr/kWh

 
ΠΕ Ν Ρ ΤΑ

1 5 

(σ )  

CO2 CO HC SO2 NOX Σωματίδια 

 12. τρόπου σύνδεσης με το Σύστημα ή δίκτυο Ηλεκτρικής 

αμηλής τάσης της ΔΕΗ.(εντός των ορίων του οικοπέδου 

 13. ρισμού της ακριβούς θέσης 

ίμακα 1:50.000 και 1:2000 της ΓΥΣ και υποβάλλονται και σε 

ή μορφή σύμφωνα με το «Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα 

Προκαταρκτική εκτίμηση του 
ενέργειας : 
Στο παρακείμενο δίκτυο χ
σε απόσταση 8 μέτρων) 
Υποβάλλονται συνημμένα Χάρτες προσδιο
εγκατάστασης του σταθμού παραγωγής . 
Οι χάρτες  είναι σε κλ
ηλεκτρονική μορφή. 
Οι συντεταγμένες του πολυγώνου του γηπέδου του σταθμού υποβάλλονται σε 
πίνακα και σε ηλεκτρονικ
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Αναφοράς» (ΕΓΣΑ) ‘87 

Χρονοδιάγραμμα κατασκευής και αναμενόμεν 14. η ημερομηνία έναρξης εμπορικής 

πένδυσης 

έσως μόλις υπογραφούν οι 

ται χρονικός προγραμματισμός της εγκατάστασης) 

 15. ) τίτλος κυριότητας ή κατοχής του γηπέδου 

 16.   
 αιτών δηλώνει ότι όλα τα στοιχεία που υποβάλει με 

ην αίτησή του είναι αληθή. 
   

                                                                                 Σέρρες  23 - 3 - 2007 

                                                                                          Ο Αιτών 

 

λειτουργίας της εγκατάστασης παραγωγής :  
Έναρξη κατασκευής αμέσως μετά την ανακοίνωση επιλεξιμότητας της ε
από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και σε διάστημα τριών μηνών. 
Έναρξη εμπορικής λειτουργίας της εγκατάστασης αμ
συμβάσεις σύνδεσης με την ΔΕΗ και την ΔΕΣΜΗΕ. 
(Επισυνάπτε

ΜΕΡΟΣ 10-3 
Επισυνάπτεται (Παράρτημα 9
εγκατάστασης του σταθμού.  
Επισυνάπτεται Υπεύθυνη Δήλωση (Παράρτημα 10) της παρ. 3 του άρθρου 8 του
ν. 1599/1986, στην οποία  ο
τ

  
 
 
  
 
  
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ΧΑΡΤΕΣ – ΣΧΕΔΙΑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΠΗΓΕΣ 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Μπαλαράς Κωνσταντίνος, Αργυρίου Αθανάσιος, Καραγιάννης Φώτιος, 2006, 
Συμβατικές και ήπιες μορφές ενέργειας, Τεκδοτική, Αθήνα 

Καπλάνης Σ, 2009, Ήπιες μορφές ενέργειας ΙΙΙ Φωτοβολταικά συστήματα , ΙΩΝ 

Greenpeace, 1998, Πρόταση εθνικής πολιτικής για τις ΑΠΕ 

Περιστέρης Γ, 2001, Οι επενδύσεις ΑΠΕ ως μοχλός περιβαλλοντικής αναβάθμισης 
και τοπικής ανάπτυξης 

Γεωλογία Ελλάδος (Μουντράκης Καθηγητής Α.Π.Θ. 1980)  

Περιβάλλον (Γεώργιος Βαβίζος – Αριστείδης Μερτζάνης – Εκδόσεις Παπασωτηρίου 
2003  

Γεωλογία των Σεισμών (Παυλίδης Καθηγητής Α.Π.Θ. 2003.  

The Serres fault zone (SFZ): an active fault zone in Eastern Macedonia (Northern 
Greece) Tranos M.D. & Mountrakis D.M. 5th International Symposium on Eastern 
Mediterranean Geology Thessaloniki, Greece, 14-20 April 2004.  

Βάση δεδομένων – Σεισμικές καταγραφές του Εργαστηρίου Γεωφυσικής του Α.Π.Θ. 
(ως το έτος 2003)  

Σεισμοί της Ελλάδας (Παπαζάχος Βασίλης Ομότιμος Καθηγητής Α.Π.Θ.) 

Περιοδικό Ecotec, Τεχνοεκδοτική  

Περιοδικό Τεχνική εκλογή 

 

 

 



 

 

Ιστοσελίδες: Υπουργείου πολιτισμού, Ν.Α. ΣΕΡΡΩΝ, Περιφέρειας Κ Μακεδονίας, 
ΥΠΕΧΩΔΕ, ΡΑΕ. 

ΕΣΥΕ 

Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ 

Μ.Σ. ΣΕΡΡΩΝ (Ε.Μ.Υ.) 

http://re.jrc.ec.europa.eu/pvgis/apps3/pvest.php (Πρόγραμμα PVGIS του ερευνιτικού 
κέντρου ISPRA της Ευρωπαικής ένωσης) 

http://www.selasenergy.gr/solar-investment-analysis.php (Οικονομική ανάλυση για 
επένδυση Φωτοβολταικού συστήματος) 

http://www.elemko.gr/articles/article3.html (Αντικεραυνική προστασία Φωτοβολταικού 
συστήματος ) 

http://www.sunlight.gr/energy_apps.asp?gid=5&cid=51&id=199&lid=1 (Ηλεκτρικός 
εξοπλισμός) 

http://www.renelux.com/Greek/products_electrical_equipment.htm (ηλεκτρικός 
εξοπλισμός, σύστημα τηλεμετρίας και αντικεραυνική προστασία) 

 

http://re.jrc.ec.europa.eu/pvgis/apps3/pvest.php
http://www.selasenergy.gr/solar-investment-analysis.php
http://www.elemko.gr/articles/article3.html
http://www.sunlight.gr/energy_apps.asp?gid=5&cid=51&id=199&lid=1
http://www.renelux.com/Greek/products_electrical_equipment.htm


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                      ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 
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